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Riunione del Comitato Unico di Garanzia per le pari opportunità, la valorizzazione del benessere di chi lavora e contro le discriminazioni

Il giorno 3 ottobre 2016, alle ore 11.00, presso la Sala Perrone Capano della Direzione Generale per le Risorse e l’Innovazione, si riunisce il C.U.G.,  con il seguente ordine del giorno:


1. Approvazione verbale n. 42 del 18 maggio 2016; 
1. Sportello di ascolto: presentazione nuovi addetti e saluto Dott.ssa De Costanzo; 
1. Sostituzione Consigliera/e di fiducia; 
1. INAIL – Campagna Eu-OSHA sull’invecchiamento attivo; 
1. Forum dei CUG; 
1. Varie ed eventuali. 

 Alla riunione, presieduta da Sabrina Ugolini, sono presenti:
· Franca Nardi (CGIL e Vice Presidente)
· Giorgio Barduani (DGRI III)
· Maria Teresa Del Re (Segr. Gen. UdC)
· Maria Gabriella Di Gioia (DGCS XI)
· Gabriele Ingrosso (SNDMAE)
· Roberta Lombardi (DGAI II)
· Roberta Massari (DIRSTAT)
· Andrea Marin (DELEGAZIONE PRESIDENZA ITALIANA G7)
· Pamela Mingolla (CONFSAL UNSA)
· Angela Orsini (FLP)
· Chiara Petracca (DGRI VI)
· Stefania Pinci (UIL)
· Mimmo Piscione (FLP)
· Paola Rosa (DGIT III)
· Livia Satullo (DGRI UNAP – Segretaria del CUG)
· Andrea Vitucci (DGRI)
È altresì presente, su invito della Presidente, la Consigliera di Fiducia uscente Elisabetta De Costanzo e i componenti dello Sportello di Ascolto, Concetta Trovato Puglisi e Alfredo di Lorenzo.
La riunione ha inizio alle ore 11.10. 
La Presidente dà il benvenuto ai nuovi membri del Comitato, Maria Teresa Del Re, Gabriele Ingrosso, Chiara Petracca e Livia Satullo.
Si inizia la discussione con il primo punto all’ordine del giorno (Approvazione verbale n. 42 del 20 maggio 2016).  
Il verbale, la cui bozza era già stata fatta circolare, viene approvato senza osservazioni aggiuntive e ne viene disposta la pubblicazione sul sito. 
I lavori proseguono con il secondo punto all’ordine del giorno (Sportello di ascolto: presentazione nuovi addetti e saluto Dott.ssa De Costanzo).  
La Presidente introduce i nuovi addetti dello Sportello (Alfredo Di Lorenzo e Maria Concetta Trovato) nella recente formazione avviata nel mese di luglio, con il coordinamento dalla Consigliera di fiducia Dott.ssa Di Costanzo. Gli addetti si presentano e informano il Comitato delle modalità iniziali di lavoro concordate, riferendo impressioni e criticità rilevate. La Presidente esprime apprezzamento per l’attenzione riposta da parte delle OO.SS. nella individuazione dei membri dello Sportello di ascolto, assicurando il supporto del Comitato alla loro attività, con particolare riguardo alla attuale fase di transizione. La Presidente informa infatti il Comitato che la dott.ssa De Costanzo, richiamata al MIUR, ha lasciato il ruolo di Consigliera di fiducia: esprime apprezzamento e gratitudine per l’incarico svolto con grande competenza e sensibilità personale, già nella precedente formazione del Comitato Pari Opportunità. Diversi membri del Comitato manifestano rammarico per la partenza di De Costanzo e rappresentano l’auspicio che la funzione di Consigliera di Fiducia venga sollecitamente riassunta da una persona competente e preparata. 
L’argomento viene conseguentemente approfondito nella trattazione del terzo punto all’ordine del giorno (Sostituzione del Consigliere/a di fiducia). 
Al riguardo la Presidente informa di aver già avuto contatti a nome del CUG con l’Amministrazione, finalizzati alla definizione di una procedura di selezione, che consenta di individuare una professionalità interna adeguatamente preparata, non solo in materia di psicologia del lavoro ma anche sotto il profilo della conoscenza della realtà MAECI. 
Intervengono in questo senso anche Mingolla e Di Gioia. Chiara Petracca ricorda, in risposta alla Vice Presidente Nardi, che per la copertura del ruolo in argomento il Regolamento del CUG prevede l’individuazione di persona in servizio presso l’Amministrazione Centrale.
Si ribadisce quindi l’importanza che la funzionalità dello Sportello di ascolto venga garantita e si esprime l’auspicio che la procedura di selezione delle candidature - che sarà definita dall’Amministrazione, alla quale il Comitato offre la sua consulenza e supporto - possa consentire la sollecita designazione di un sostituto della dott.ssa De Costanzo, quale coordinatrice dello Sportello di Ascolto. 
I membri dello Sportello di ascolto e la Dott.ssa De Costanzo salutano e lasciano la riunione.
Si prosegue con il quarto punto all’ordine del giorno (INAIL– Campagna Eu-OSHA sull’invecchiamento attivo)
La Presidente riferisce al Comitato che l’INAIL, focal point nazionale per l’Agenzia EU – OSHA, ha inviato una comunicazione sul lancio di una nuova campagna biennale, dedicata al tema dell’invecchiamento attivo, della quale sono stati informati gli uffici DGAI- II e DGRI-VI, per i profili di rispettiva competenza. Petracca esprime interesse alla campagna in argomento e approfondirà al riguardo la possibilità di aderire all’iniziativa come punto di informazione sulla tematica. Lombardi riferisce che porrà la questione all’attenzione del proprio Capo Ufficio (DGAI II).
Il quinto punto all’ordine del giorno (Forum dei CUG) viene introdotto dalla Presidente, che ricorda la recente esperienza del Forum dei CUG al Forum PA, prima di passare la parola alla Vice Presidente Nardi, che ha rappresentato il CUG MAECI alle ultime due riunioni del Forum. Nardi informa il Comitato dei contenuti delle riunioni - necessità di rivedere le linee guida del funzionamento dei CUG e organizzazione in quattro commissioni di studio – e riferisce in generale circa lo spirito positivo del Forum, che permette ai CUG di enti e istituzioni differenti di condividere informazioni e iniziative.  
La Presidente ringrazia e chiede alla Vice Presidente disponibilità a continuare a rappresentare il CUG anche a future riunioni del Forum, invitando anche altri componenti del Comitato ad associarsi a tale attività esterna. Angela Orsini offre la propria disponibilità quale sostituta di Franca Nardi e come supporto nelle prossime riunioni del Forum.
Tra le varie ed eventuali, la Presidente informa il Comitato dell’esistenza di un gruppo di lavoro sul telelavoro e il lavoro agile, creato dalla Segreteria Generale e che include il CUG attraverso la Presidente. Viene evocata l’utilità di accesso a tale modalità di prestazione lavorativa nelle condizioni di disabilità motoria e come strumento di conciliazione vita-lavoro, anche in presenza di spostamenti urbani difficili. Alcuni dei presenti intervengono rappresentando le possibili criticità insite nell’attuazione dei progetti di telelavoro: Pinci evoca il rischio di potenziali discriminazioni della figura femminile, Mingolla esprime preoccupazione sul tema della riservatezza dei dati e Piscione menziona possibili rischi di abuso nell’esecuzione del lavoro a distanza. Del Re, quale rappresentante della SG, rassicura i presenti sull’attenzione che l’Amministrazione sta ponendo ai diversi aspetti della realizzazione del progetto e sull’utilità che questo potrebbe avere nella gestione delle risorse umane, favorendo ad esempio il rientro di molti dipendenti dal part-time e la diminuzione del ricorso al congedo straordinario per malattia.
La Presidente evoca infine la prossima Giornata contro il femminicidio (25 novembre) e ricorda l’evento di sensibilizzazione realizzato dal Comitato nel 2015. Si concorda sull’opportunità di scrivere ai diversi interlocutori dell’Amministrazione sui temi della violenza di genere, per rappresentare l’interesse del CUG ad essere partner di eventuali iniziative che saranno promosse nell’ambito del MAECI, sulle quali la Presidente riferirà via mail al Comitato.
La riunione si conclude alle 12.25.


Il Segretario										La Presidente	
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