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· Il briefing di oggi è uno dei momenti significativi del mese di Presidenza italiana del Consiglio di Sicurezza, e una utile occasione di confronto nel percorso del dialogo politico avviato da Ghassan Salame’

· Finora il Consiglio è stato unito sulla Libia. Questo fatto è una risorsa importante per l’avanzamento del processo politico. Salvaguardare questa unità è priorità condivisa di tutti i Paesi coinvolti nel dossier.

· La riunione del Consiglio di Sicurezza ha rappresentato anche un’importante opportunità per contrastare la narrativa per cui il secondo anniversario della firma dell’Accordo Politico Libico sarebbe una “scadenza”. Al contrario, l'anniversario deve essere considerato come un'opportunità e come motivo di ulteriore impegno verso il dialogo politico e la riconciliazione nazionale. 

· L’incontro di oggi ha ribadito, ancora una volta, il messaggio che non esiste una soluzione militare alla crisi libica. Chiunque aspiri ad avere un ruolo politico o istituzionale nel futuro assetto istituzionale libico deve arrivarvi attraverso un percorso politico.

· Il colloquio avuto con il ministro Syiala è testimonianza dell’impegno delle Istituzioni libiche in favore del processo politico avviato da Ghassan Salamé. 

· L’Italia invita tutti gli interlocutori libici a considerare le sue proposte di compromesso con flessibilità e spirito di apertura. 
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