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· L’Italia guarda all’Indonesia come ad un partner naturale: i due Paesi condividono gli stessi valori democratici e la membership nel G20; affrontano le stesse sfide globali, a cominciare dal cambiamento climatico, perseguono e promuovono un sistema multilaterale basato su regole comuni, incentrato sulle Nazioni Unite. 

· Il partenariato strategico (inaugurato nel 2012) offre una cornice ideale per sviluppare le relazioni politiche ed una base eccellente per cooperare nei vari settori in cui essa si attua.

· Le relazioni bilaterali sono eccellenti e improntate all’amicizia. Importante, in questo ambito, il dialogo regolare esistente in materia religiosa e interculturale. 

· L’Italia è il terzo partner commerciale dell’Indonesia tra i Paesi dell’UE ma c’è ancora ampio potenziale da sfruttare, soprattutto quanto a volume del commercio e degli investimenti. Considerando che l’Italia è il secondo Paese manifatturiero in Europa, le economie italiane e indonesiane possono considerarsi complementari. Il mercato indonesiano dischiude grandi opportunità in termini di partnership economiche nei campi energetico, urbanistico, della logistica, agroindustriale e della cooperazione in ambito marittimo. 
· Sulle questioni regionali e globali di reciproco interesse, Italia e Indonesia concordano sull’importanza di rafforzare le relazioni tra UE e Indonesia, anche con un Accordo di Partenariato Economico avanzato.
· Italia e Indonesia concordano anche sull’importanza di intensificare le relazioni tra UE e ASEAN, anche mediante l’avvio di un negoziato per un ampio, ambizioso e bilanciato Accordo di libero scambio tra le due regioni.

· L’incontro tra i due ministri è stato molto proficuo e ha confermato la rilevanza della partnership bilaterale tra i due Paesi. 
