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	OGGETTO
	ELEMENTI IDENTIFICATIVI
	CONTENUTO
	EVENTUALE SPESA PREVISTA

	Protocollo d’intesa con l’UCB-MAECI per l’attuazione dell’art.139 del decreto legislativo 26 agosto 2016, n. 174, recante "Codice di giustizia contabile, adottato ai sensi dell'articolo 20 della legge 7 agosto 2015, n. 124" (G.U. n. 209 del 7 settembre 2016),
Accordo tra il Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti-O.O.P.P. per il Lazio, l’Abruzzo e la Sardegna. (ai sensi dell’art.15 della L.241 del 7/8/1990 e s.m.i.) e il MAECI.

Accordo di collaborazione per l’esecuzione da parte del Min. delle Infrastrutture e dei trasporti (O.O.P.P Lazio-Abbruzzo-Sardegna) dell’intervento di efficientamento energetico sull’immobile di proprietà statale sede del MAECI, piazzale della Farnesina n.1, con fondi 

	data: 19/6/2017
Data: Firmato 22 maggio 2018

Durata: tre anni dalla data della stipula

Data: Firmato il 14/3/2019


	Il protocollo disciplina le modalità del deposito dei conti giudiziali presso la Corte dei Conti, dopo la loro parificazione e approvazione, a seguito dell’entrata in vigore del “Codice di giustizia contabile”, nelle more dell’adeguamento dei sistemi informatici del Ministero e dell’UCB.
L’Accordo disciplina ai sensi della normativa vigente in materia di opere pubbliche (d.lgs 18 aprile 2016, n.50 “Codice degli appalti pubblici”) e regola i rapporti tra il Maeci ed il Provveditorato per l’affidamento ed esecuzione dell’attività tecnico-amministrativa, delle procedure e dell’esecuzione dei lavori presso l’Amministrazione centrale e gli Uffici all’estero di cui all’art.30 del DPR 5.1.1967 n.18. Sono oggetto dell’Accordo, le procedure di gara per l’affidamento e la successiva esecuzione dei lavori indicati nel programma triennale ed elenco annuale dei lavori 2018/2020che il Maeci deve provvedere ad avviare. Deve inoltre provvedere a lavori di manutenzione presso la sede dell’Ambasciata d’Italia presso la Santa Sede soggetto alla disciplina del Manutentore Unico; infine, deve provvedere a procedure di gara per l’affidamento ed esecuzione di lavori presso gli Uffici all’estero su immobili rientranti nel patrimonio indisponibile dello Stato e non soggetti al “Manutentore Unico”

L’Accordo disciplina i rapporti tra il Provveditorato (Stazione Appaltante), il MAECI (finanziatore e beneficiario) e l’Agenzia del Demanio (finanziatore) per la realizzazione degli interventi di efficientamento energetico del palazzo della Farnesina, nell’ambito della Convenzione Prepac 2016. Tali interventi consistono nella riqualificazione dell’impianto di illuminazione, sostituzione dei serramenti, impianto di trigenerazione, bilanciamento dell’impianto di riscaldamento, adozione di un sistema di domotica per la gestione e il controllo energetico, centralizzazione dell’impianto di raffrescamento.

	Nessuna
Le necessarie risorse finanziarie per la realizzazione degli interventi di cui trattasi saranno impegnate dalla DGAI e dai relativi Uffici II (per amministrazione centrale) e I,II e IV (su estero) sui capitoli relativi ai fondi del proprio bilancio.

Il Maeci garantisce la copertura finanziaria di €4.287.615,51 a valere sulle risorse del capitolo di bilancio 7255/2 dello stato di previsione del Maeci; l’Agenzia del Demanio garantisce la copertura finanziaria di €8.939.681,81 a valere sulle risorse del capitolo di bilancio 7753 dello stato di previsione del Ministero dell’Economia e delle Finanze.



