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ACCORDI IN VIGORE: 
· SCAMBIO DI NOTE, COSTITUENTE UN ACCORDO DI RECIPROCITA', IN MATERIA DI TASSE DI ANCORAGGIO E ALTRI DIRITTI PORTUALI (in vigore dal 08.08.1994)
http://atrio.esteri.it/Ricerca_Documenti/wfrmRicerca_Documenti.aspx

INFORMAZIONI GENERALI
Ai sensi della Costituzione marshallese, i diritti di proprietà immobiliare nella Repubblica delle Isole Marshall sono riconosciuti esclusivamente ai cittadini marshallesi, agli enti giuridici interamente posseduti da cittadini della Repubblica, e agli enti pubblici. La difficile accertabilità degli effettivi titolari dei diritti reali su un determinato terreno ne rende anche complicata la locazione, che comunque deve anche essere autorizzata dalle autorità locali.
La normativa in vigore prevede che le seguenti attività di commercio al dettaglio vengano riservate esclusivamente a cittadini: frutterie e pescherie, forni e pasticcerie, stazioni di rifornimento, meccanici auto e garage, taxi, affitto veicoli, lavanderie, sartorie, affitto video, artigianato, negozi di gastronomia, piccoli esercizi commerciali che abbiano un giro d'affari di meno di 1000 dollari US a quadrimestre. 
Gli stranieri che intendano investire nelle Isole Marshall devono ottenere un'apposita licenza dal Ministero delle Finanze marshallese. 


