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Ad integrazione di quanto previsto dagli accordi bilaterali riportati in calce, si fa presente quanto segue  per quanto riguarda l'assunzione di cariche sociali e l'accettazione di eredità.

Riguardo all’assunzione di cariche sociali, non vi sono particolari restrizioni in Malaysia. Per l’approvazione di progetti di investimento nel settore industriale devono comunque essere rispettate alcune clausole relative alla forza lavoro e al personale manageriale, tecnico e di supervisione. Per maggiori dettagli consultare la seguente pagina del sito istituzionale della Malaysian Investment Development Authority (MIDA) nella sezione “Guidelines for approval of industrial projects”:
https://www.mida.gov.my/home/starting-up-business/posts/

Riguardo all’accettazione di eredità, non vi sono particolari restrizioni in Malaysia. Se tuttavia sono coinvolte proprietà immobiliari, per poterle acquisire è necessario previo nulla osta da parte dello Stato malese (corrispondente di una nostra Regione) dove tali proprietà sono dislocate.  

ACCORDI IN VIGORE:
· ACCORDO SULLA RECIPROCA PROMOZIONE E PROTEZIONE DEGLI INVESTIMENTI (firmato a Kuala Lumpur il 04.01.1988, in vigore dal 25.10.1990)
http://atrio.esteri.it/Ricerca_Documenti/wfrmRicerca_Documenti.aspx
· ACCORDO PER EVITARE LE DOPPIE IMPOSIZIONI E PER PREVENIRE LE EVASIONI FISCALI IN MATERIA DI IMPOSTE SUL REDDITO, CON PROTOCOLLO E SCAMBIO DI LETTERE (firmato a Kuala Lumpur il 28.01.1984, in vigore dal 25.01.1986)
http://atrio.esteri.it/Ricerca_Documenti/wfrmRicerca_Documenti.aspx
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