MOZAMBICO

ACCORDI IN VIGORE:
· ACCORDO SULLA PROMOZIONE E RECIPROCA PROTEZIONE DEGLI INVESTIMENTI, CON PROTOCOLLO (firmato a Maputo il 14.12.1998, in vigore dal 17.11.2003)
http://atrio.esteri.it/Ricerca_Documenti/wfrmRicerca_Documenti.aspx
· CONVENZIONE PER EVITARE LE DOPPIE IMPOSIZIONI IN MATERIA DI IMPOSTE SUL REDDITO E PER PREVENIRE LE EVASIONI FISCALI, CON PROTOCOLLO (firmata a Maputo il 14.12.1998, in vigore dal 06.8.2004)
http://atrio.esteri.it/Ricerca_Documenti/wfrmRicerca_Documenti.aspx

CAPACITÀ GIURIDICA DELLO STRANIERO:
· Piena capacità di costituire o acquisire quote in società, nel rispetto delle procedure prevista dalla normativa locale. Nessuna limitazione ad assumere cariche sociali.

· Non è prevista proprietà privata sui terreni, che appartengono allo Stato. I privati possono ottenere un DUAT (Direito de Uso e Aproveitamento da Terra). Anche gli stranieri possono ottenere il DUAT, a condizione di essere residenti da cinque anni in Mozambico oppure di aver registrato una società in Mozambico. Il DUAT viene concesso sulla base di un progetto di investimento, dapprima in maniera temporanea (2 anni per gli stranieri, 5 per i cittadini mozambicani) e poi definitivamente per 50 anni (rinnovabili per altri 50 anni).

· Lo straniero può acquisire immobili, ad eccezione di quelli che siano stati in passato nazionalizzati (anche se poi sono stati venduti a cittadini mozambicani).L'acquisizione dell'immobile include i diritti di godimento della porzione di terreno su cui lo stesso è costruito.Nel caso in cui sia una società a detenere la proprietà di immobili acquistati dallo Stato, la partecipazione dello straniero deve essere inferiore al 50%.

· [bookmark: _GoBack]Nessuna limitazione ad accettare eredità e donazioni.

