STATI UNITI D'AMERICA

INFORMAZIONI GENERALI
[bookmark: _GoBack]Non risultano particolari preclusioni al godimento di diritti in materia civile da parte di persone fisiche o giuridiche italiane negli Stati Uniti per quanto riguarda l'acquisto di beni immobili, la costituzione di società, l'assunzione di cariche sociali, la realizzazione di sedi societarie e l'acquisizione di quote in società di diritto USA. Esistono tuttavia nella normativa statunitense restrizioni sugli investimenti stranieri in settori altamente specializzati e sensibili, ritenuti strategici per l'economia e la sicurezza nazionale. Tra questi, oltre alle limitazioni in ambito di navigazione aerea e marittima, sussistono limitazioni per gli investimenti nei settori bancario, assicurativo, della difesa, delle telecomunicazioni, nell'ambito della generazione di energia nucleare nonché per lo sfruttamento di risorse minerarie. Particolare attenzione è riservata a transazioni che riguardano la meccanica di precisione e l'industria aerospaziale e "dual use", potenzialmente utilizzabile anche per applicazioni in campo militare. 
La "Exon-Florio Provision" prevede altresì attività di accertamento sulle transazioni relative ad acquisti da parte di entità partecipate da governi stranieri di società in settori ritenuti sensibili per la sicurezza nazionale.
Secondo quanto previsto dalla legge, è conferito il potere al Presidente degli Stati Uniti di sospendere o proibire acquisizioni o fusioni di imprese americane da parte di società estere, nel caso queste presentino una minaccia per la sicurezza nazionale. Inoltre la stessa normativa istituisce il "Committee of Foreign Investments in the United States" che controlla ciascuna operazione di "Mergers and Acquisitions" - M&A. L'azione del CFIUS si è estesa negli ultimi anni e si focalizza con particolare attenzione sui settori innovativi e ad alto contenuto tecnologico. 

ACCORDI BILATERALI:
· CONVENZIONE PER EVITARE LE DOPPIE IMPOSIZIONI IN MATERIA DI IMPOSTE SUL REDDITO E PER PREVENIRE LE FRODI O LE EVASIONI FISCALI, CON PROTOCOLLO E SCAMBIO DI LETTERE CON ALLEGATO MEMORANDUM DI INTESA, INTERPRETATIVO DELL'ART. 25 DELLA CONVENZIONE (firmata a Washington il 25.8.1999, in vigore dal 16.12.2009)
http://atrio.esteri.it/Ricerca_Documenti/wfrmRicerca_Documenti.aspx
· SCAMBIO DI NOTE CHE MODIFICA LA CONVENZIONE DEL 25.08.1999 PER EVITARE LE DOPPIE IMPOSIZIONI IN MATERIA DI IMPOSTE SUL REDDITO E PER PREVENIRE LE EVASIONI FISCALI (firmato a Roma il 10.4.2006 ed il 27.02.2007, in vigore dal 16.12.2009)
http://atrio.esteri.it/Ricerca_Documenti/wfrmRicerca_Documenti.aspx

