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MINISTERO DEGLI AFFARI ESTERI E DELLA COOPERAZIONE INTERNAZIONALE
Direzione Generale per l’Amministrazione l’Informatica e le Comunicazioni – Ufficio VI
Piazzale della Farnesina, 1 – 00135 Roma
PEC: dgai.06@cert.esteri.it

Avviso di indizione di gara con procedura ristretta per l’affidamento del servizio di ristorazione (mensa e bar) della sede centrale del Ministero degli Affari Esteri e della Cooperazione Internazionale. 
CIG: 89390712C0
Periodo: affidamento triennale - 36 mesi dalla data di stipula del contratto più 12 mesi di eventuale proroga
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SI RENDE NOTO CHE
Il Ministero degli Affari Esteri e della Cooperazione Internazionale (di seguito denominato anche “MAECI” o “Amministrazione”) in vista della scadenza, il 30.06.2021, del contratto in essere per la gestione del servizio di ristorazione (mensa e bar) della sede centrale del MAECI, Piazzale della Farnesina, 1 – Roma – con decreto del Direttore Generale per l’Amministrazione, l’Informatica e le Comunicazioni n. 5600/132  ha stabilito di procedere ad un nuovo affidamento del servizio di gestione.  
Al fine di individuare il prestatore più idoneo del servizio, nel rispetto dei principi di economicità, efficacia, imparzialità, trasparenza, adeguata pubblicità, parità di trattamento e proporzionalità, è indetta una gara a procedura ristretta, ai sensi degli articoli  59, 61 e 144 del Decreto legislativo 18 aprile 2016, n. 50, e ss.mm.ii., per l’aggiudicazione del servizio con il criterio dell’offerta economicamente più vantaggiosa e secondo le modalità e le condizioni specificate di seguito e negli altri documenti di gara.
La presente gara comunitaria e telematica a procedura ristretta è indetta dal MAECI mediante il Bando di gara inviato per la pubblicazione, ex art. 142 del D.Lgs. n. 50/2016, e ss.mm.ii. (di seguito, anche Codice), in data 29.10.2021 sulla Gazzetta Ufficiale dell’Unione Europea e, nei termini di legge, sulla Gazzetta Ufficiale della Repubblica Italiana, sul sito Internet del Ministero degli Affari Esteri e della Cooperazione Internazionale (www.esteri.it), sul sito Internet del Ministero delle Infrastrutture e Trasporti (ora Ministero delle Infrastrutture e della Mobilità Sostenibili – MIMS -) e sul sito dell’Osservatorio LL.PP. del Lazio nonché, per estratto, su Il Sole 24 Ore, Corriere della Sera, Il Tempo ed Il Messaggero.
1. 1.1 IL SISTEMA

La presente procedura si svolgerà, ove non diversamente espressamente previsto, attraverso l’utilizzazione di un Sistema telematico (di seguito per brevità anche solo “Sistema”), conforme all’art. 40 e alle prescrizioni di cui all’art. 58 del Codice e nel rispetto delle disposizioni di cui al D. Lgs. n. 82/2005, dettagliatamente descritto nel seguito, mediante il quale verranno gestite le fasi di pubblicazione della procedura, presentazione delle domande di partecipazione, analisi delle domande di partecipazione stesse e aggiudicazione, oltre che le comunicazioni e gli scambi di informazioni, tutto come meglio specificato nel presente Avviso di indizione di gara. 
Il Ministero degli Affari Esteri e della Cooperazione Internazionale (di seguito, per brevità, l’Amministrazione) si avvarrà di tale Sistema in modalità ASP (Application Service Provider). 
Ai fini della partecipazione alla presente procedura è indispensabile: a) la previa registrazione al Sistema, con le modalità e in conformità alle indicazioni che saranno rese successivamente; b) il possesso e l’utilizzo della firma digitale di cui all’art. 1, co. 1, lett. s) del D. Lgs.n. 82/2005; c) la seguente dotazione tecnica minima: un personal computer collegato ad internet e dotato di un browser Microsoft Internet Explorer 7.0 o superiore, oppure Mozilla Firefox 3+ o superiore; Safari 3.1+ o superiore, Opera 10+ o superiore, Google Chrome 2+ o superiore; un programma software per la conversione in formato pdf dei file che compongono l’offerta.
Il Sistema è costituito da una piattaforma telematica di negoziazione nella disponibilità di Consip S.p.A., conforme alle regole stabilite dal D. Lgs. n. 82/2005 e dalle pertinenti norme del Codice.
Salvo il caso di dolo o colpa grave, la Consip S.p.a. ed il Gestore del Sistema non potranno essere in alcun caso ritenuti responsabili per qualunque genere di danno, diretto o indiretto, che dovessero subire gli operatori economici registrati, i concorrenti, l’Amministrazione, o, comunque, ogni altro utente (utilizzatore) del Sistema, e i terzi a causa o comunque in connessione con l’accesso, l’utilizzo, il mancato utilizzo, il funzionamento o il mancato funzionamento del Sistema.
Si precisa, altresì, che ciascun operatore economico, per la presentazione della domanda di partecipazione, ha a disposizione una capacità pari alla dimensione massima di 13 MB per singolo file, oltre la quale non ne è garantita la tempestiva ricezione. Nel caso fosse necessario l’invio di file di dimensioni maggiori si suggerisce il frazionamento degli stessi in più file. Per quanto concerne, invece, l’area comunicazioni del Sistema, ciascun operatore ha a disposizione una capacità pari alla dimensione massima di 6 MB per comunicazione. Nel caso fosse necessario inviare comunicazioni con allegati file di dimensioni superiori si suggerisce l’invio di più comunicazioni.
È in ogni caso responsabilità dei concorrenti far pervenire all’Amministrazione tempestivamente tutti i documenti e le informazioni richieste per la partecipazione alla gara, pena l’esclusione dalla procedura.
Ogni operazione effettuata attraverso il Sistema:
1. è memorizzata nelle registrazioni di sistema, quale strumento con funzioni di attestazione e tracciabilità di ogni attività e/o azione compiuta a Sistema;
2. si intende compiuta nell’ora e nel giorno risultante dalle registrazioni di sistema.
Il tempo del Sistema è il tempo ufficiale nel quale vengono compiute le azioni attraverso il Sistema medesimo e lo stesso è costantemente indicato a margine di ogni schermata del Sistema. In particolare, il tempo del Sistema è sincronizzato sull’ora italiana riferita alla scala di tempo UTC (IEN), di cui al D.M. 30 novembre 1993, n. 591. L'accuratezza della misura del tempo è garantita dall'uso, su tutti i server, del protocollo NTP che tipicamente garantisce una precisione nella sincronizzazione dell'ordine di 1/2 millisecondi. Le scadenze temporali vengono sempre impostate a livello di secondi anche se a livello applicativo il controllo viene effettuato dal sistema con una sensibilità di un microsecondo (10^-6 secondi). 
Le registrazioni di sistema relative ai collegamenti effettuati al Sistema e alle relative operazioni eseguite nell’ambito della partecipazione alla presente procedura, sono conservate nel Sistema e fanno piena prova nei confronti degli utenti del Sistema. Tali registrazioni di sistema hanno carattere riservato e non saranno divulgate a terzi, salvo ordine del giudice o in caso di legittima richiesta di accesso agli atti, ai sensi della Legge n. 241/1990.
Le registrazioni di sistema sono effettuate ed archiviate, anche digitalmente, in conformità alle disposizioni tecniche e normative emanate ai sensi degli articoli 43 e 44 del D. Lgs. n. 82/2005. 
Tutti gli utenti, con l’utilizzazione del Sistema esonerano la Consip S.p.A., il Gestore del Sistema e l’Amministrazione da ogni responsabilità relativa a qualsivoglia malfunzionamento o difetto relativo ai servizi di connettività necessari a raggiungere, attraverso la rete pubblica di telecomunicazioni, il Sistema medesimo. Ove possibile la Consip S.p.A. e/o il Gestore del Sistema comunicheranno anticipatamente agli utenti del Sistema gli interventi di manutenzione sul Sistema stesso. Gli utenti del Sistema, in ogni caso, prendono atto ed accettano che l’accesso al Sistema utilizzato per la presente procedura potrà essere sospeso o limitato per l’effettuazione di interventi tecnici volti a ripristinarne o migliorarne il funzionamento o la sicurezza.
Qualora si desideri ausilio nel superamento di problemi tecnici riscontrati nel corso della procedura di Registrazione e/o presentazione della domanda di partecipazione, si consiglia di contattare il Call Center dedicato presso i recapiti indicati nel sito www.acquistinretepa.it, di lasciare i dati identificativi dell’impresa e di specificare le problematiche riscontrate, fermo restando il rispetto di tutti i termini perentori previsti nella documentazione di gara. 
2. 1.2 GESTORE DEL SISTEMA 
Fermo restando che, per la presente procedura, stazione appaltante ed Amministrazione aggiudicatrice è il Ministero degli Affari Esteri e della Cooperazione Internazionale, la stessa si avvale, per il tramite di Consip, del supporto tecnico del Gestore del Sistema (ovvero il soggetto indicato sul sito www.acquistinretepa.it risultato aggiudicatario della procedura ad evidenza pubblica all’uopo esperita) incaricato anche dei servizi di conduzione tecnica delle applicazioni informatiche necessarie al funzionamento del Sistema, assumendone ogni responsabilità al riguardo. Il Gestore del Sistema ha l’onere di controllare i principali parametri di funzionamento del Sistema stesso, segnalando eventuali anomalie del medesimo. 
Il Gestore del Sistema è, in particolare, Responsabile della sicurezza logica e applicativa del Sistema stesso e riveste il ruolo di Amministratore di Sistema ai sensi della disciplina che regola la materia. Lo stesso è altresì responsabile dell’adozione di tutte le misure stabilite dal D. Lgs. n. 196/2003 in materia di protezione dei dati personali.
L’offerta per la presente procedura deve essere presentata esclusivamente attraverso il Sistema, e quindi per via telematica mediante l’invio di documenti elettronici sottoscritti con firma digitale, ove espressamente previsto. 
3. 1.3 REGISTRAZIONE
Per poter presentare domanda di partecipazione tramite il Sistema è necessario procedere alla Registrazione presso il Sistema. La Registrazione deve sempre essere effettuata - necessariamente - da un operatore economico singolo, a prescindere dalla volontà di partecipare alla procedura in forma associata: tale intenzione potrà essere concretizzata nella fase di presentazione della domanda di partecipazione e non in quella della semplice registrazione.
La registrazione al Sistema deve essere richiesta unicamente dal soggetto dotato dei necessari poteri per richiedere la Registrazione e impegnare l’operatore economico medesimo. All’esito della Registrazione al soggetto che ne ha fatto richiesta viene rilasciata una userid e una password (d’ora innanzi anche “account”). L’account è strettamente personale e riservato ed è utilizzato quale strumento di identificazione informatica e di firma elettronica ai sensi del D. Lgs. n. 82/2005 (Codice dell’Amministrazione Digitale). Il titolare dell’account è tenuto a operare nel rispetto dei principi di correttezza e buona fede, in modo da non arrecare pregiudizio al Sistema, ai soggetti ivi operanti e, in generale, a terzi, in conformità a quanto previsto dall’art. 13 delle Regole del sistema e-Procurement. L’account creato in sede di registrazione è necessario per ogni successivo accesso alle fasi telematiche della procedura. L’operatore economico, con la registrazione e, comunque, con la presentazione della domanda di partecipazione dà per rato e valido e riconosce senza contestazione alcuna quanto posto in essere all’interno del Sistema dall’account riconducibile all’operatore economico medesimo; ogni azione inerente l’account all’interno del Sistema si intenderà, pertanto, direttamente e incontrovertibilmente imputabile all’operatore economico registrato.
L’accesso, l’utilizzo del Sistema e la partecipazione alla procedura comportano l’accettazione incondizionata di tutti i termini, le condizioni di utilizzo e le avvertenze contenute nel presente Avviso di indizione di gara, nei relativi allegati e le istruzioni presenti nel sito, nonché di quanto portato a conoscenza degli utenti tramite la pubblicazione nel sito www.acquistinretepa.it o le comunicazioni attraverso il Sistema. 
In caso di violazione delle Regole tale da comportare la cancellazione della Registrazione dell’operatore economico, l’operatore economico medesimo non potrà partecipare alla presente procedura. 
***
4. 1.4  Comunicazioni 
Anche ai sensi dell’art. 52 del D. Lgs.n. 50/2016 e s.m.i. l’operatore economico con la presentazione della domanda di partecipazione legge automaticamente domicilio nell’apposita “Area comunicazioni” ad esso riservata ai fini della ricezione di ogni comunicazione inerente la presente procedura. L’operatore economico elegge altresì domicilio presso la sede e l’indirizzo di posta elettronica certificata che indica al momento della presentazione della domanda di partecipazione.
Nel caso di indisponibilità del Sistema, e comunque in ogni caso in cui l’Amministrazione lo riterrà opportuno, l’Amministrazione invierà le comunicazioni inerenti la presente procedura per mezzo di posta elettronica certificata, all’indirizzo indicato dal concorrente.  
Ai medesimi fini, in caso di RTI o Consorzio ordinario di concorrenti ogni impresa facente parte del RTI o del Consorzio con la presentazione della domanda di partecipazione elegge automaticamente domicilio nell’apposita area del Sistema ad essa riservata.
In caso di raggruppamenti temporanei, GEIE, aggregazioni di imprese di rete o consorzi ordinari, anche se non ancora costituiti formalmente, la comunicazione recapitata al mandatario si intende validamente resa a tutti gli operatori economici raggruppati, aggregati o consorziati. 
In caso di consorzi di cui all’art. 45, comma 2, lett. b e c del Codice, la comunicazione recapitata al consorzio si intende validamente resa a tutte le consorziate.
In caso di avvalimento, la comunicazione recapitata all’offerente si intende validamente resa a tutti gli operatori economici ausiliari.
In caso di subappalto, la comunicazione recapitata all’offerente si intende validamente resa a tutti i subappaltatori indicati.
2– OGGETTO DELL’APPALTO
L’appalto ha ad oggetto tutte le prestazioni relative alla gestione del servizio di ristorazione, del servizio bar e dei servizi accessori da erogare presso la sede centrale del Ministero Affari Esteri e della C.I. (di seguito MAECI), Piazzale della Farnesina 1 - Roma, alle condizioni stabilite dalla normativa vigente e dalla documentazione di gara relativa alla presente procedura.
Il servizio dovrà essere svolto nel rispetto dei Criteri Ambientali Minimi dei cui al Decreto del Ministero dell’Ambiente e della Tutela del Territorio e del Mare del 10/03/2020 in materia di menù e qualità delle derrate.
3 - DURATA DEL CONTRATTO
Il contratto prevede un affidamento triennale con una durata di trentasei mesi dalla data di stipula, salvo proroga tecnica eventuale di ulteriori dodici mesi, ai sensi dell’art. 106, comma 11, D.Lgs. n.50/2016.
Il contratto è immediatamente efficace per l’Aggiudicatario, mentre lo è per il MAECI soltanto a conclusione dei connessi adempimenti amministrativi secondo le disposizioni di legge. Il servizio potrà pertanto essere avviato a partire dal giorno successivo la data di stipula del contratto, anche nelle more del perfezionamento degli atti amministrativi e previa richiesta – da parte del MAECI - di avvio di esecuzione della prestazione ai sensi dell’art. 32, comma 8, del D.Lgs. n.50/2016 e ss.mm.ii.
4 - VALORE DEL CONTRATTO E BASE D’ASTA
Il valore stimato del presente appalto per la durata contrattuale di 36 mesi, oltre agli eventuali 12 mesi di proroga tecnica, ai sensi dell’art. 106, comma 11, D.Lgs. n.50/2016 e ss.mm.ii., è pari a € 6.711.341,52, IVA esclusa, come di seguito dettagliato.
4. 1. Servizio Mensa
Il valore stimato del presente appalto relativamente al servizio mensa per la durata contrattuale di 36 mesi, oltre agli eventuali 12 mesi di proroga tecnica, ai sensi dell’art. 106, comma 11, D.Lgs. n.50/2016 e ss.mm.ii., è pari a € 6.711.341,52 oltre IVA, inclusi gli oneri relativi alla sicurezza e all’eliminazione dei rischi da interferenza, ai sensi del D. Lgs. N. 81/2008, non soggetti a ribasso.
Il valore dell’appalto è calcolato sul numero medio annuale di pasti erogati nell’anno 2019 (periodo 1 gennaio – 31 dicembre 2019), è pari a 182.301 unità.
Si precisa che i costi del servizio mensa sono completamente a carico dell’erario.
Il prezzo del servizio di mensa posto a base d’asta è di € 8,00 (IVA esclusa) per singolo pasto. Tale cifra non è comprensiva degli oneri per la sicurezza, pari a € 0,08 per singolo pasto.
4.2 Servizi Bar
Il valore presunto del presente appalto relativamente ai servizi bar per la durata contrattuale di 36 mesi, oltre agli eventuali 12 mesi di proroga tecnica, ai sensi dell’art. 106, comma 11, D.Lgs. n.50/2016 e ss.mm.ii., è stimato – sulla base dei dati del fatturato annuale forniti dall’attuale gestore - in circa € 1.693.033,77 IVA esclusa.
Si precisa che la fruizione dei bar è libera e in ogni caso soggetta alle disposizioni e limitazioni, anche future, in tema di orari di lavoro del MAECI. L’Amministrazione non assicura pertanto un numero minimo di utenti. Si precisa altresì che i costi del servizio sono interamente a carico dei fruitori.
Il suddetto valore non sarà oggetto di offerta economica ed i prezzi di tali servizi saranno quelli stabiliti nel Capitolato tecnico.
4.3 Servizi Accessori
Si precisa che per l’erogazione dei servizi accessori non viene riconosciuto all’Aggiudicatario un diritto di esclusiva e l’Amministrazione non assicura pertanto un numero minimo di tali servizi.
Si precisa altresì che i costi del servizio saranno interamente a carico dei Centri di Costo dell’Amministrazione che ne faranno richiesta.
4.4 Opzioni.
Come meglio verrà dettagliato nella Lettera di invito e salvo quant’altro previsto nel presente Avviso di gara, la Stazione appaltante si riserva le seguenti facoltà:
i) di ricorrere all’art. 63, comma 5, del D.Lgs. n. 50/2016 e ss.mm.ii.;
ii) di richiedere all’aggiudicatario, nel corso della durata del Contratto, di incrementare e/o ridurre le prestazioni oggetto del Contratto stesso fino alla concorrenza di un quinto dell’importo contrattuale, ai sensi dell’art. 106, comma 12 del D.Lgs. n. 50/2016 e ss.mm.ii., ai medesimi termini e condizioni contrattuali;
iii) di proroga del Contratto di cui all’art. 106, comma 11 del D.Lgs. n. 50/2016 e ss.mm.ii., limitatamente al tempo necessario alla conclusione delle procedure per l’individuazione di un nuovo contraente, e comunque per un periodo non superiore a dodici mesi.
Ai fini dell’art. 35, comma 4 del D.Lgs. n. 50/2016 e ss.mm.ii., il valore massimo stimato dell’appalto è pari a € 6.711.341,52, comprensivo degli oneri per la sicurezza dovuti a rischi da interferenza non soggetti al ribasso, al netto di IVA e/o altre imposte. 
5 - CRITERIO DI AGGIUDICAZIONE
L’appalto sarà aggiudicato secondo il criterio dell’offerta economicamente più vantaggiosa, ai sensi dell’art. 95 del D.Lgs. n. 50/2016 e ss.mm.ii., in ragione di quanto segue e secondo i criteri e le modalità che saranno stabilite nella Lettera di invito, nel rispetto della seguente griglia:
	Criterio
	Punteggio massimo

	punteggio tecnico
	70

	punteggio economico
	30

	Totale
	100


Sono autorizzate esclusivamente le varianti migliorative che saranno specificate nella lettera d’invito.
Saranno esclusi dalla presente procedura i concorrenti che non rispetteranno il seguente vincolo: in relazione al corrispettivo per le attività di cui al precedente punto 4.1, la base d’asta non superabile in sede di offerta è pari ad € 8,00 (IVA esclusa) per singolo pasto (tale cifra non è comprensiva degli oneri per la sicurezza, pari a 0,08 per singolo pasto).
Si sottolinea che le offerte presentate dai concorrenti selezionati si intendono vincolanti per 6 mesi dalla data di scadenza del termine ultimo di presentazione delle offerte stesse. Tale termine sarà indicato nella Lettera d’Invito.
6 - NORMATIVA APPLICABILE
Ai sensi dell’art. 140 del D.Lgs. 50/2016, l’aggiudicazione degli appalti aventi ad oggetto i servizi elencati nell’Allegato IX è disciplinata dagli artt. 140, 142 e 144 del medesimo decreto legislativo, oltre che dalle disposizioni ivi richiamate.
Le ulteriori specifiche prescrizioni riguardanti lo svolgimento della gara e la gestione del servizio sono contenute nella Lettera d’Invito, nonché nel Capitolato tecnico e negli ulteriori documenti che saranno allegati alla Lettera d’Invito, nonché nelle eventuali comunicazioni che il MAECI effettuerà ai sensi del punto 16 del presente Avviso di gara.
Tale documentazione – ad eccezione della Lettera d’Invito e relativi allegati (che sarà inviata esclusivamente agli operatori economici interessati ammessi a presentare offerta) - è pubblicata sul sito Internet del MAECI nell’apposita pagina dedicata, raggiungibile ai riferimenti internet sotto indicati.
· indirizzo:
www.esteri.it > sezione AMMINISTRAZIONE TRASPARENTE > BANDI DI GARA E CONTRATTI
· link:
http://www.esteri.it/mae/it/trasparenza_comunicazioni_legali/bandi-gara-contratti/atti-amministrazioni-aggiudicatrici/avvisi-bandi-ed-inviti.html
Essa sarà direttamente e liberamente accessibile fin dalla data di pubblicazione del presente Avviso.
7 - CODICE IDENTIFICATIVO DELLA GARA (CIG)
Il codice identificativo della gara (CIG) è il seguente: 89390712C0.
8 - RESPONSABILE UNICO DEL PROCEDIMENTO (RUP)
Ai sensi degli artt. 6 e seguenti della Legge n. 241/1990 e dell’art. 31 del D.Lgs. n. 50/2016 e ss.mm.ii., le funzioni di Responsabile del Procedimento sono attribuite al Consigliere di Ambasciata Piergabriele Papadia de Bottini, indirizzo PEC: dgai.06@cert.esteri.it
9 - SOGGETTI AMMESSI ALLA GARA
La partecipazione alla gara è aperta ai soggetti di cui all’art. 45 del D.Lgs n. 50/2016 e ss.mm.ii., ed in possesso dei requisiti prescritti dal successivo paragrafo 10 del presente Avviso di indizione di gara, oltre che nel Bando di gara.
In particolare:
· per la partecipazione alla gara dei consorzi di cui all’art.45, comma 2, lettere b) e c) del D.Lgs n. 50/2016, si rinvia alle disposizioni di cui all’articolo 47 del medesimo decreto legislativo;
· per la partecipazione alla gara di Raggruppamenti Temporanei di Imprese (RTI), di cui all’art.45, comma 2, lettera d) del D.Lgs n. 50/2016, si rinvia alle disposizioni di cui all’art. 48 del medesimo decreto legislativo;
· per la partecipazione alla gara di consorzi ordinari di concorrenti, di cui all’art.45, comma 2, lettera e) del D.Lgs n. 50/2016, si rinvia alle disposizioni di cui all’art. 48 del medesimo decreto legislativo;
· per la partecipazione di aggregazioni tra imprese aderenti al contratto di rete di cui all’art. 45, comma 2, lettera f) del D.Lgs n. 50/2016, si applicano le disposizioni di cui all’art. 48 del medesimo decreto legislativo, tenendo conto delle indicazioni fornite dall’ANAC con la Determinazione n.3 del 23.04.2013;
· per la partecipazione di gruppi europei di interesse economico (GEIE) di cui all’art. 45, comma 2, lettera g) del D.Lgs n. 50/2016, si applicano le disposizioni di cui all’art.48 del medesimo decreto legislativo.
I soggetti con sede in Stati non membri UE sono ammessi a partecipare alle condizioni e con le modalità previste agli artt. 49 e 80, comma 3, del D.Lgs n. 50/2016 e ss.mm.ii., mediante la produzione di documentazione equipollente secondo le normative vigenti nei rispettivi Paesi.
È fatto divieto ad una medesima impresa di partecipare alla gara in forma individuale e contemporaneamente in forma associata (R.T.I., Consorzio) ovvero di partecipare in più di un R.T.I. o Consorzio, pena l’esclusione dell’impresa e dei R.T.I. o Consorzi ai quali l’impresa stessa partecipa.
È fatto divieto ai concorrenti di partecipare alla gara in più di un R.T.I. o Consorzio ordinario di concorrenti, ovvero di partecipare alla gara anche in forma individuale qualora abbiano partecipato alla gara medesima in R.T.I. o Consorzio ordinario di concorrenti.  
I Consorzi di cui all’art. 45, comma 2, lettere b) e c), del D.Lgs. n. 50/2016 e ss.mm.ii., sono tenuti ad indicare, in sede di offerta, per quali consorziati il consorzio concorre; a questi ultimi è fatto divieto di partecipare, in qualsiasi altra forma, alla medesima gara; in caso di violazione sono esclusi dalla gara sia il Consorzio sia il consorziato; in caso di inosservanza di tale divieto si applica l’art. 353 del c.p.
In caso di partecipazione nelle forme di cui all’art. 45, comma 1, lettere d), e), f) e g) del D.Lgs. n. 50/2016 e ss.mm.ii., la mandataria dovrà eseguire la prestazione in misura maggioritaria.
Saranno inoltre esclusi dalla gara i concorrenti per i quali si accerti che le relative offerte siano imputabili ad un unico centro decisionale, sulla base di univoci elementi.
10 - REQUISITI PER LA PARTECIPAZIONE ALLA GARA
I documenti richiesti agli operatori economici ai fini della dimostrazione dei requisiti devono essere trasmessi mediante AVCpass in conformità alla delibera ANAC n. 157 del 17 febbraio 2016 (ai sensi degli articoli 81, commi 1 e 2, nonché 216, comma 13 del Codice, le stazioni appaltanti e gli operatori economici utilizzano la banca dati AVCPass istituita presso ANAC per la comprova dei requisiti)
La partecipazione alla presente procedura di gara è riservata esclusivamente ai soggetti in possesso, dei seguenti requisiti:
1) di ordine generale, ovvero:
a) la non sussistenza dei motivi di esclusione di cui all’art. 80 del D.Lgs. n. 50/2016, e ss.mm.ii., ovvero di ogni altra situazione che determini l’esclusione dalle gare di appalto e/o l’incapacità di contrarre con la pubblica amministrazione, comprovati dalle attestazioni rilasciate con il DGUE ex art. 85 del D.Lgs. n. 50/2016 e ss.mm.ii., che dovrà essere presentato con la Domanda di partecipazione (allegati 1 e 1a) e con le Dichiarazioni Integrative al DGUE (allegato 2);
b) la iscrizione oppure la presentazione della domanda di iscrizione, ai sensi dell’articolo 4 bis del decreto-legge 8 aprile 2020, n. 23, coordinato con la legge di conversione 5 giugno 2020, n. 40, in uno degli elenchi tenuti dalle Prefetture - Uffici Territoriali del Governo -, ai sensi dell’articolo 1, comma 52 e ss., della legge 6 novembre 2012, n. 190 (c.d. “White list”), entro il termine di scadenza per la presentazione delle domande di partecipazione di cui alla presente procedura;
2) di idoneità professionale, di cui all’art. 83, comma 3, del D.Lgs n. 50/2016 e ss.mm.ii., comprovata dall’iscrizione nel registro delle imprese della Camera di Commercio, Industria, Artigianato e Agricoltura (C.C.I.A.A.), o nel registro delle commissioni provinciali per l’artigianato o presso i competenti ordini professionali. Il concorrente non stabilito in Italia, ma in altro Stato membro o in uno dei Paesi di cui all’art. 83 comma 3 del Codice, dovrà presentare dichiarazione giurata o secondo le modalità vigenti nello Stato nel quale è stabilito, ai sensi dell’art. 83, comma 3, D.Lgs. n. 50/2016 e allegato XVI;
3) di capacità economica e finanziaria, di cui all’art. 83 del D.Lgs n. 50/2016 e ss.mm.ii., comprovata da:
a) dichiarazioni da parte di almeno due istituti bancari o intermediari autorizzati ai sensi della D. Lgs. 1 settembre 1993, n. 385, attestanti che l’impresa è ritenuta finanziariamente idonea ed affidabile in relazione al valore complessivo del presente appalto e che la stessa ha sempre fatto fronte ai propri impegni verso l’istituto bancario o intermediario con regolarità e puntualità. Tali dichiarazioni devono essere prodotte in originale e riportare una data non anteriore a 2 mesi dal termine di presentazione delle Domande di partecipazione.
Nel caso in cui il concorrente non sia in grado, per fondati motivi, di presentare le summenzionate referenze, troverà applicazione quanto previsto dall’art. 86, comma 4, del D.Lgs. n. 50/2016.
b) tenuto conto della particolare delicatezza dell’incarico, che presuppone garanzie di professionalità e di solidità economica dell’organizzazione,
b.1) dichiarazione contenuta nel DGUE ex art. 85 del D.Lgs. n. 50/2016, attestante un fatturato medio annuo, riferito all’anno solare e realizzato nell’ultimo triennio, relativo alla gestione di servizi di ristorazione collettiva non commerciale (ad esempio, aziendale, sanitaria, scolastica) pari almeno a € 5.900.000,00 al netto dell’IVA.
b.2) dichiarazione contenuta nel DGUE ex art. 85 del D.Lgs. n. 50/2016 e ss.mm.ii., attestante che il concorrente ha chiuso i bilanci degli ultimi tre esercizi finanziari in utile.
Si precisa che:
· per ultimo triennio si intendono gli ultimi 3 esercizi finanziari con riferimento ai quali il concorrente – al momento di pubblicazione del presente avviso – abbia depositato i relativi bilanci presso gli enti competenti (CCIAA o enti analoghi);
per ristorazione collettiva si intende esclusivamente il servizio di mensa e non anche i servizi di bar ed i servizi accessori.
4) di capacità tecnica e professionale, di cui all’art. 83 del D.Lgs. n. 50/2016 e ss.mm.ii., comprovata da dichiarazione contenuta nel DGUE ex art. 85 del D.Lgs. n. 50/2016 e ss.mm.ii., attestante la gestione – in tutto il triennio precedente la pubblicazione del bando di gara sulla Gazzetta Ufficiale della Repubblica Italiana – di servizi di ristorazione collettiva non commerciale (ad esempio aziendale, sanitaria, scolastica), fra cui sia compresa la gestione di almeno un servizio di ristorazione collettiva non commerciale comportante l’erogazione, in media, di almeno 800 pasti al giorno per conto di uno stesso ente e presso uno stesso impianto.  
Si precisa che per ristorazione collettiva si intende esclusivamente il servizio di mensa e non anche i servizi di bar ed i servizi accessori.
5)di ottemperanza a norme di garanzia della qualità, di cui all’art. 87 del D.Lgs. n. 50/2016 e ss.mm.ii., comprovata dal possesso della Certificazione UNI EN ISO 9001:2015 rilasciata da un ente di certificazione accreditato, per servizi di ristorazione.
Sono altresì riconosciuti i certificati equivalenti rilasciati da organismi stabiliti in altri Stati membri dell’U.E. e sono parimenti ammesse altre prove relative all’impiego di misure equivalenti di garanzia della qualità prodotte dagli operatori economici.
Le certificazioni prodotte devono essere state acquisite in data anteriore alla scadenza del termine previsto per la presentazione delle candidature ed essere in corso di validità alla scadenza del termine di presentazione delle offerte.
6)Possesso di valutazione di conformità delle proprie misure di gestione ambientale alle norme UNI EN ISO 14001:2015 ed EMAS rilasciate da un ente di certificazione accreditato, per servizi di ristorazione.
Nel caso di RTI o Consorzi costituiti o costituendi, i requisiti richiesti ai fini della partecipazione alla gara dovranno essere così posseduti, a pena di esclusione:
con riferimento ai requisiti generali di cui ai punti 1 a) e 1 b) e al requisito di idoneità professionale di cui al punto 2) del presente paragrafo:
(i) da ciascuna impresa raggruppata o raggruppanda in caso di RTI costituito o costituendo;
(ii) da ciascuna impresa consorziata o consorzianda in caso di consorzio ordinario di concorrenti, costituito o costituendo, di cui all’art. 45, comma 2, lett. e) del D.Lgs. n. 50/2016;
(iii) dal consorzio e da tutti i consorziati esecutori nel caso di consorzi di cui all’art. 45, comma 2, lett. b) e c) del D.Lgs. n.50/2016;
· con riferimento al requisito di capacità economico-finanziaria di cui al punto 3, lettera a), del presente paragrafo (dichiarazioni bancarie):
(i) da ciascuna delle imprese raggruppate o raggruppande in caso di RTI costituito o costituendo;
(ii) da ciascuna delle imprese consorziate o consorziande in caso di consorzio ordinario di concorrenti, costituito o costituendo, di cui all’art. 45, comma 2, lett. e) del D.Lgs. n. 50/2016;
(iii) dal consorzio nel caso di consorzi di cui all’art. 45, comma 2, lett. b) e c) del D.Lgs. n. 50/2016;
· con riferimento al requisito di capacità economica di cui al punto 3) lettera b) del presente paragrafo (fatturato specifico):
(i) dal RTI o consorzio nel suo complesso, in caso di partecipazione in RTI o consorzio ordinario di concorrenti di cui all’articolo 45, comma 2, lettere e), del D.Lgs. n. 50/2016.
In tal caso, l’impresa mandataria dovrà possedere il predetto requisito almeno nella misura maggioritaria, fermo restando che tale requisito dovrà risultare integralmente soddisfatto dall’insieme delle imprese consorziate;  
(ii) dal consorzio e/o complessivamente dai consorziati esecutori nel caso di consorzi di cui all’art. 45, comma 2, lett. b) e c) del D.Lgs. n. 50/2016.
· con riferimento al requisito di capacità tecnica di cui al punto 4) del presente paragrafo:
(i) dall’impresa mandataria, in caso di partecipazione in RTI o consorzio ordinario di concorrenti di cui all’articolo 45, comma 2, lettera e), del D.Lgs. n. 50/2016;
(ii) dal consorzio nel caso di consorzi di cui all’art. 45, comma 2, lett. b) e c) del D.Lgs. n. 50/2016, ai sensi dell’art. 47 del D.Lgs. n. 50/2016 e ss.mm.ii.
· con riferimento al requisito di ottemperanza a norme di garanzia della qualità di cui al punto 5) del presente paragrafo:
(i) da tutte le imprese costituenti il RTI o il consorzio, in caso di RTI o Consorzio ordinario di concorrenti di cui all’art. 45, comma 2, lett. e) del D.Lgs. n. 50/2016 sia costituiti che costituendi;
(ii) dal consorzio, in caso di consorzi di cui all’art. 45, comma 2, lettere b) e c) del D.Lgs. n. 50/2016, ai sensi dell’art. 47 del D.Lgs. n. 50/2016 e ss.mm.ii.
· con riferimento al requisito di ottemperanza a norme di gestione ambientale di cui al punto 6) del presente paragrafo:
(i) da tutte le imprese costituenti il RTI o il consorzio, in caso di RTI o Consorzio ordinario di concorrenti di cui all’art. 45, comma 2, lett. e) del D.Lgs. n. 50/2016 sia costituiti che costituendi. 
(ii) dal consorzio, in caso di consorzi di cui all’art. 45, comma 2, lettere b) e c) del D.Lgs. n. 50/2016, ai sensi dell’art. 47 del D.Lgs. n. 50/2016 e ss.mm.ii.
Nel corso della seconda fase della procedura e come meglio sarà specificato nella Lettera di invito, la Stazione appaltante procederà ad effettuare la verifica del possesso dei requisiti dichiarati e, comunque, di quelli minimi richiesti, in ragione di quanto stabilito agli artt. 32, comma 7, e 85 del D.Lgs. n. 50/2016.
A tale fine, si procederà alla verifica della documentazione comprovante il possesso dei requisiti di capacità economica e finanziaria e di capacità tecnico professionale, mediante le banche dati di cui all’art. 81 del D.Lgs. n. 50/2016 (Banca dati nazionale degli operatori economici, se istituita, ovvero Banca dati AVCPass); in difetto, si procederà alla richiesta formale a ciascun candidato interessato.
11 - AVVALIMENTO
Il concorrente - singolo o consorziato o raggruppato ai sensi dell’art. 45 del D.Lgs. n. 50/2016 - può soddisfare la richiesta relativa al solo possesso dei requisiti economici e/o tecnici, avvalendosi dei requisiti di un altro soggetto.
A tal fine, ed in conformità all’articolo 89, del D.Lgs. n. 50/2016, il concorrente che intenda far ricorso all’avvalimento dovrà produrre, nel plico contenente la candidatura, le seguenti dichiarazioni:
1) Dichiarazione di avvalimento del concorrente debitamente sottoscritta, attestante l’avvalimento dei requisiti necessari per la partecipazione alla gara, con specifica indicazione dei requisiti di cui ci si intende avvalere e dell’impresa ausiliaria;
2) Dichiarazione di messa a disposizione del requisito dell’impresa ausiliaria sottoscritta dal legale rappresentante dell’impresa ausiliaria attestante, tra l’altro:
- il possesso da parte dell’impresa ausiliaria medesima dei requisiti generali di cui all’articolo 80 del D.Lgs. n. 50/2016, nonché il possesso dei requisiti economici e/o tecnici oggetto di avvalimento;
- l’obbligo incondizionato ed irrevocabile, verso il concorrente e verso il MAECI, di messa a disposizione per tutta la durata del Contratto delle risorse necessarie di cui è carente il concorrente;
- la non partecipazione alla gara in proprio o associata o consorziata o partecipante al raggruppamento ai sensi dell’articolo 45 del D.Lgs. n. 50/2016.
Qualora il legale rappresentante dell’impresa ausiliaria che sottoscrive la dichiarazione renda la stessa esclusivamente nei propri confronti, l’insussistenza delle cause di esclusione ai sensi dell’art. 80, commi 1, 2 e 3 del D.Lgs. n. 50/2016, dovrà essere dichiarata, a pena di esclusione, anche dai seguenti soggetti:
- i titolari ed i direttori tecnici, ove presenti (se si tratta di impresa individuale);
- i soci ed i direttori tecnici, ove presenti (se si tratta di società in nome collettivo);
- i soci accomandatari ed i direttori tecnici, ove presenti (se si tratta di società in accomandita semplice);
- dei membri del consiglio di amministrazione cui sia stata conferita la legale rappresentanza, ivi compresi institori e procuratori generali, dei membri degli organi con poteri di direzione o di vigilanza o dei soggetti muniti di poteri di rappresentanza, di direzione o di controllo, del direttore tecnico, ove presenti, del socio unico persona fisica, ovvero del socio di maggioranza in caso di società con meno di quattro soci (se si tratta di altro tipo di società o consorzio);
- dei soggetti cessati dalla carica nell'anno antecedente la data di pubblicazione del bando di gara, qualora l'impresa non dimostri che vi sia stata completa ed effettiva dissociazione della condotta penalmente sanzionata.
Le sopra richiamate dichiarazioni, rese ai sensi del D.P.R. n. 445/00, devono essere corredate da copia del documento di identità del sottoscrittore in corso di validità.
3) Copia autentica del contratto in virtù del quale l’impresa ausiliaria si obbliga nei confronti del concorrente a fornire i requisiti e a mettere a disposizione le risorse necessarie per tutta la durata del contratto ovvero; a tal fine, il contratto di avvalimento contiene, a pena di nullità, la specificazione dei requisiti forniti e delle risorse messe a disposizione dall'impresa ausiliaria.
Il MAECI si riserva la facoltà di richiedere ogni ulteriore documentazione qualora quella presentata non fosse ritenuta idonea e/o sufficiente.
Si precisa che, nel caso di dichiarazioni mendaci, ferma restando l’applicazione dell’articolo 80, comma 12, del D.Lgs. n. 50/2016, e di quant’altro stabilito dall’art. 89, del Decreto stesso, si procederà all’esclusione del concorrente e all’escussione della cauzione provvisoria.
Il concorrente e l’impresa ausiliaria sono responsabili in solido delle obbligazioni assunte con la stipula del contratto.
Si precisa inoltre che in caso di ricorso all’avvalimento:
- non è ammesso, ai sensi dell’art. 89, comma 7, del D.Lgs. n. 50/2016, che della stessa impresa ausiliaria si avvalga più di un concorrente, pena l’esclusione di tutti i concorrenti che si siano avvalsi della medesima impresa;
- non è ammessa, ai sensi del richiamato art. 89, comma 7, del D.Lgs. n. 50/2016, la partecipazione contemporanea alla gara dell’impresa ausiliaria e di quella che si avvale dei requisiti di quest’ultima, pena l’esclusione di entrambe le imprese;
- è ammesso che il concorrente possa avvalersi di più imprese ausiliarie per il medesimo requisito; l’ausiliaria non può avvalersi a sua volta di altro soggetto;
-
è sempre ammesso l’avvalimento all’interno di un R.T.I. o Consorzio, tra mandante, mandataria o tra consorziate.
12 - TERMINI E MODALITÀ DI PRESENTAZIONE DELLA CANDIDATURA
Tutti documenti relativi alla presente procedura fino all’aggiudicazione dovranno essere inviati all’Amministrazione, ove non diversamente previsto, esclusivamente per via telematica attraverso il Sistema, in formato elettronico ed essere sottoscritti, ove richiesto, a pena di esclusione, con firma digitale di cui all’art. 1, comma 1, lett. s) del D. Lgs.n. 82/2005.
Gli operatori economici interessati ed in possesso dei suddetti requisiti – a seguito della pubblicazione del relativo Bando di gara - dovranno presentare la loro Domanda di partecipazione alla gara, redatta in lingua italiana o corredata da traduzione giurata, entro e non oltre le ore 12.00 del_06/12/2021, attraverso il Sistema.
L’ora e la data esatta di ricezione delle domande di partecipazione stabilite in base al tempo del Sistema.
Il Sistema invierà, altresì, al concorrente, una ricevuta, in formato .pdf, come allegato ad una comunicazione automatica attestante la data e l’orario di invio della domanda di partecipazione contenente il codice identificativo della domanda di partecipazione e i riferimenti del suo contenuto.
***
Si precisa che qualora si verifichi un mancato funzionamento o un malfunzionamento del Sistema tale da impedire la corretta presentazione delle domande di partecipazione, l’Amministrazione adotta i necessari provvedimenti al fine di assicurare la regolarità della procedura nel rispetto dei principi di cui all’art. 30 del d. lgs. n. 50/2016, anche disponendo la sospensione del termine per la ricezione delle domande di partecipazione per il periodo di tempo necessario a ripristinare il normale funzionamento dei mezzi e la proroga dello stesso per una durata proporzionale alla gravità del mancato funzionamento. Nei casi di sospensione e proroga, il Sistema assicura che, fino alla scadenza del termine prorogato, venga mantenuta la segretezza delle offerte inviate. E’ consentito agli operatori economici che hanno già inviato la domanda di partecipazione di ritirarla ed eventualmente sostituirla. 
La pubblicità di tale proroga avviene attraverso la tempestiva pubblicazione di apposito avviso presso tutti gli indirizzi Internet disponibili di cui al punto I.1 del Bando di gara. 
***
La presentazione della domanda di partecipazione e il relativo invio avvengono esclusivamente attraverso la procedura guidata prevista dal Sistema che può essere eseguita in fasi successive, attraverso il salvataggio dei dati e delle attività effettuate, fermo restando che l’invio della domanda di partecipazione deve necessariamente avvenire entro la scadenza del termine perentorio di presentazione sopra stabilito. I passi devono essere completati nella sequenza stabilita dal Sistema. 
Si chiede al concorrente coerenza tra i dati imputati a Sistema e quelli riportati nella documentazione prodotta nella domanda di partecipazione. 
E’ sempre possibile modificare i passi precedentemente eseguiti: in tale caso si consiglia di prestare la massima attenzione alla procedura di preparazione della domanda di partecipazione guidata dal Sistema, in quanto le modifiche effettuate potranno avere conseguenze sui passi successivi. È in ogni caso onere e responsabilità del concorrente aggiornare costantemente il contenuto di ogni fase e di ogni passo relativo alla presentazione della domanda di partecipazione.
L’invio della domanda di partecipazione, in ogni caso, avviene solo con la selezione dell’apposita funzione di “conferma ed invio” della medesima. 
Il Sistema utilizzato dall’Amministrazione adotta una modalità di esecuzione delle predette azioni e attività tale da consentire il rispetto della massima segretezza e riservatezza della domanda di partecipazione e dei documenti che la compongono, e tale da garantire la provenienza, l’identificazione e l’inalterabilità della domanda di partecipazione medesima.
La presentazione della domanda di partecipazione mediante il Sistema è a totale ed esclusivo rischio del procedente, il quale si assume qualsiasi rischio in caso di mancata o tardiva ricezione della domanda di partecipazione medesima, dovuta, a mero titolo esemplificativo e non esaustivo, a malfunzionamenti degli strumenti telematici utilizzati, a difficoltà di connessione e trasmissione, a lentezza dei collegamenti, o a qualsiasi altro motivo, restando esclusa qualsivoglia responsabilità della Consip S.p.A., del Gestore del Sistema e dell’Amministrazione ove per ritardo o disguidi tecnici o di altra natura, ovvero per qualsiasi motivo, la domanda di partecipazione non pervenga entro il previsto termine perentorio di scadenza.
In ogni caso, fatti salvi i limiti inderogabili di legge, il concorrente esonera Consip S.p.a., il Gestore del Sistema e l’Amministrazione da qualsiasi responsabilità per malfunzionamenti di qualsiasi natura, mancato funzionamento o interruzioni di funzionamento del Sistema. Consip S.p.A. si riserva, comunque, di adottare i provvedimenti che riterrà necessari nel caso di malfunzionamento del Sistema.
Si precisa inoltre che:
la domanda di partecipazione presentata entro il termine di presentazione della stessa è vincolante per il concorrente;
entro il termine di presentazione della domanda di partecipazione, chi ha presentato una domanda di partecipazione potrà ritirarla; una domanda di partecipazione ritirata equivarrà ad una domanda di partecipazione non presentata;
il Sistema non accetta domande di partecipazione presentate dopo la data e l’orario stabiliti come termine di presentazione delle domande di partecipazione, nonché domande di partecipazione incomplete di una o più parti la cui presenza è necessaria ed obbligatoria.
Al concorrente è richiesto di allegare, quale parte integrante della domanda di partecipazione, a pena di esclusione, i documenti specificati nei successivi paragrafi, ove richiesto, sottoscritti con firma digitale. Si raccomanda di inserire detti allegati nella sezione pertinente ed in particolare, di non indicare o comunque fornire i dati dell’offerta economica in sezione diversa da quella relativa alla stessa, pena l’esclusione dalla procedura. 
Il concorrente è consapevole, ed accetta con la presentazione della domanda di partecipazione, che il Sistema può rinominare in sola visualizzazione i file che il medesimo concorrente presenta attraverso il Sistema; detta modifica non riguarda il contenuto del documento, né il nome originario che restano, in ogni caso, inalterati.
Oltre a quanto previsto nel presente documento, restano salve le indicazioni operative ed esplicative presenti a Sistema, nelle pagine internet relative alla procedura di presentazione della domanda di partecipazione.
Il concorrente che intenda partecipare in forma riunita (es. RTI/Consorzi, sia costituiti che costituendi) dovrà in sede di presentazione della domanda di partecipazione indicare la forma di partecipazione e indicare gli operatori economici riuniti o consorziati. Il Sistema genera automaticamente una password dedicata esclusivamente agli operatori riuniti, che servirà per consentire ai soggetti indicati di prendere parte (nei limiti della forma di partecipazione indicata) alla compilazione della domanda di partecipazione.
13 - CONTENUTO DELLA CANDIDATURA
La candidatura dovrà contenere al suo interno la seguente documentazione:
1) Domanda di partecipazione alla gara, redatta in lingua italiana, siglata in ogni pagina e sottoscritta dal legale rappresentante o dal procuratore dell’Impresa concorrente, utilizzando preferibilmente il modello di cui all’Allegato 1.
Nel caso di RTI o di consorzi ordinari di cui all’art.45, comma 2. lett. d), e), f), g) del D.Lgs. n. 50/2016, costituiti o costituendi, la domanda di partecipazione, siglata in ogni pagina e sottoscritta dai legali rappresentanti o procuratori di tutti i soggetti componenti il raggruppamento o consorzio, andrà preferibilmente redatta secondo il modello di cui all’Allegato 1a e dovrà contenere:
· l'indicazione dell'impresa qualificata come mandataria e l'impegno dell'impresa mandante - in caso di aggiudicazione della gara - a conferire, con un unico atto, mandato collettivo speciale con rappresentanza al suddetto mandatario, il quale stipulerà il contratto in nome e per conto proprio e dei mandanti;
· la dichiarazione di non partecipare alla gara in qualsiasi altra forma;
· l'indicazione delle parti del servizio, espresse anche mediante quote percentuali, che saranno eseguite da ciascuna Impresa partecipante.
Nel caso di Consorzi di cui all’art. 45 comma 2, lett. b) e c), del D. Lgs. n. 50/2016, la domanda di partecipazione, siglata in ogni pagina e sottoscritta dal legale rappresentante o procuratore del consorzio medesimo e di tutte le consorziate esecutrici, andrà preferibilmente redatta secondo il modello di cui all’Allegato 1a e dovrà contenere:
· l'indicazione dei consorziati per i quali il consorzio concorre;
· la dichiarazione di non partecipare alla gara in qualsiasi altra forma.
Il concorrente indica la forma singola o associata con la quale l’impresa partecipa alla gara (impresa singola, consorzio, RTI, aggregazione di imprese di rete, GEIE).
In caso di partecipazione in RTI, consorzio ordinario, aggregazione di imprese di rete, GEIE, il concorrente fornisce i dati identificativi (ragione sociale, codice fiscale, sede) e il ruolo di ciascuna impresa (mandataria/mandante; capofila/consorziata). 
Nel caso di consorzio di cooperative e imprese artigiane o di consorzio stabile di cui all’art. 45, comma 2 lett. b) e c) del Codice, il consorzio indica il consorziato per il quale concorre alla gara; qualora il consorzio non indichi per quale/i consorziato/i concorre, si intende che lo stesso partecipa in nome e per conto proprio.
2) DGUE, siglato in ogni pagina e sottoscritto dal legale rappresentante o dal procuratore dell’impresa, attestante il possesso dei requisiti di partecipazione alla gara e quanto ulteriormente richiesto dal paragrafo 10 del presente Avviso di gara. Il candidato dovrà predisporre il Documento di gara unico europeo (DGUE), in conformità al modello allegato al Comunicato del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti del 22 luglio 2016, recante “linee guida per la compilazione del modello di formulario di Documento di gara unico europeo (DGUE) approvato dal regolamento di esecuzione (UE) 2016/7 della Commissione del 5 gennaio 2016” come integrata dalla Circolare 18 luglio 2016, pubblicata in data 27 luglio 2016.
Resta inteso che il modello di DGUE cui fare riferimento è quello allegato al predetto Comunicato del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti del 22 luglio 2016.
Il candidato potrà presentare un DGUE conforme al modello allegato al Comunicato del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti del 22 luglio 2016 che abbia già utilizzato per altre procedure di gara e che riporti anche informazioni e dichiarazioni non richieste ai fini della partecipazione alla presente procedura, purché siano riportate tutte le informazioni e dichiarazioni richieste per la partecipazione alla presente procedura ai fini del necessario possesso dei requisiti richiesti a pena di esclusione.
Il DGUE dovrà sempre a pena di esclusione dalla procedura essere sottoscritto dal legale rappresentante del concorrente avente i necessari poteri.
In caso di R.T.I. o in Consorzio, a pena di esclusione dalla procedura del R.T.I. o Consorzio, il DGUE dovrà essere prodotto e sottoscritto dal legale rappresentante avente i necessari poteri:
i) di ciascuna delle imprese componenti il R.T.I. o il Consorzio, in caso di R.T.I. o Consorzi ordinari di concorrenti sia costituiti che costituendi;
ii) del Consorzio medesimo e di ciascuna delle imprese consorziate indicate quali esecutrici, in caso di Consorzi di cui all’art. 45, comma 2, lettere b) e c) del D.Lgs. n. 50/2016.
Ogni DGUE deve essere compilato in conformità alle Linee Guida predisposte dal Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti (MIT), nonché delle Linee guida eventualmente adottate dall’A.N.AC. o eventualmente delle seguenti ulteriori istruzioni: alla data di pubblicazione del Bando di gara e del presente Avviso di gara si fa riferimento al Comunicato del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti del 22 luglio 2016, recante “linee guida per la compilazione del modello di formulario di Documento di gara unico europeo (DGUE) approvato dal regolamento di esecuzione (UE) 2016/7 della Commissione del 5 gennaio 2016” come integrata dalla Circolare 18 luglio 2016, pubblicata in data 27 luglio 2016.
Con tale documento il concorrente dovrà, tra l’altro, dichiarare ai sensi del D.P.R. n. 445/2000: 
· il possesso di tutti i requisiti richiesti al punto III.1 del Bando di gara;
· in caso di ricorso all’avvalimento, l’identità dell’impresa ausiliaria ed i requisiti oggetto di avvalimento; dovrà essere prodotto un DGUE apposito sottoscritto da soggetto munito di idonei poteri dell’ausiliaria, con il quale la stessa fornisca le informazioni di cui alle sezioni A e B della parte II e delle parti III, IV ove pertinente e VI del DGUE;
· l’assenza delle cause di incompatibilità di cui all’art. 53, co. 16-ter, del D.lgs. n. 165/2001 nei confronti della Stazione appaltante.
Qualora il soggetto che sottoscrive la dichiarazione renda la stessa esclusivamente nei propri confronti, l’insussistenza delle cause di esclusione ex art. 80, commi 1, 2 e 3, del D.Lgs. n. 50/2016 dovrà essere dichiarata, anche dai seguenti soggetti, utilizzando le parti pertinenti del modello DGUE:
- i titolari ed i direttori tecnici, ove presenti (se si tratta di impresa individuale);
- i soci ed i direttori tecnici, ove presenti (se si tratta di società in nome collettivo);
- i soci accomandatari ed i direttori tecnici, ove presenti (se si tratta di società in accomandita semplice);
- dei membri del consiglio di amministrazione cui sia stata conferita la legale rappresentanza, ivi compresi institori e procuratori generali, dei membri degli organi con poteri di direzione o di vigilanza o dei soggetti muniti di poteri di rappresentanza, di direzione o di controllo, del direttore tecnico, ove presenti, o del socio unico persona fisica, ovvero del socio di maggioranza in caso di società con meno di quattro soci (se si tratta di altro tipo di società o consorzio).
L’attestazione del requisito di cui all’art. 80, commi 1 e 2, deve essere resa anche con riferimento a ciascuno dei soggetti indicati nell’art. 80, comma 3, del D. Lgs n. 50/2016 che siano cessati dalla carica nell’anno precedente la data di pubblicazione del Bando di gara (per le imprese individuali: titolare e direttore tecnico; per le società in nome collettivo: socio e direttore tecnico; per le società in accomandita semplice: soci accomandatari e direttore tecnico; per le altre società: membri del consiglio di amministrazione cui sia stata conferita la legale rappresentanza, ivi compresi institori e procuratori generali, membri degli organi con poteri di direzione o di vigilanza o dei soggetti muniti di poteri di rappresentanza, di direzione o di controllo, del direttore tecnico, ove presenti,  socio unico persona fisica, ovvero del socio di maggioranza in caso di società con meno di quattro soci).
In caso di incorporazione, fusione societaria o cessione d’azienda (o di ramo d’azienda), le suddette attestazioni devono essere rese, anche dai soggetti indicati nell’art. 80, comma 3, del D.Lgs n. 50/2016 che hanno operato presso la società incorporata, fusasi o che ha ceduto l’azienda (o il ramo d’azienda) nell’ultimo anno antecedente la data di pubblicazione dell’Avviso di Acquisizione delle candidature.
Qualora i suddetti soggetti non siano in condizione di rendere la richiesta attestazione, questa può essere resa dal legale rappresentante, mediante dichiarazione sostitutiva ai sensi dell’art. 47 D.P.R. n.445/2000, nella quale si dichiari il possesso dei requisiti richiesti, indicando nominativamente i soggetti per i quali si rilascia la dichiarazione.
3)Dichiarazioni integrative al DGUE, utilizzando preferibilmente il modello di Dichiarazioni integrative al DGUE di cui all’allegato n. 2 al presente Avviso di indizione, dichiarazione:
· che non incorre nelle cause di esclusione nelle cause di esclusione di cui all’art. 80 comma 1, lett. B-bis); comma 4; comma 5 lett. c, c-bis, c-ter, c-quater, lett. f-bis ed f-ter D.Lgs. 50/2016 o le circostanze e misure di autodisciplina adottate;
· che non è stato vittima dei reati previsti e puniti dagli articoli 317 e 629 del codice penale aggravati ai sensi dell'articolo 7 del decreto legge ‐ 13 maggio 1991, n. 152, convertito, con modificazioni, dalla legge 12 luglio 1991, n. 203 oppure, pur essendone stato vittima, che ha / non ha denunciato i fatti all'autorità giudiziaria (specificando circostanze e misure adottate);
· che è iscritto, ai sensi dell’articolo 4 bis del decreto-legge 8 aprile 2020, n. 23, coordinato con la legge di conversione 5 giugno 2020, n. 40, in uno degli elenchi tenuti dalle Prefetture-Uffici Territoriali del Governo, ai sensi dell’articolo 1, comma 52 e ss., della legge 6 novembre 2012, n. 190 (“White list”), ovvero che ha presentato domanda di iscrizione nella suddetta “White list”, entro il termine di scadenza per la presentazione delle domande di partecipazione di cui alla presente procedura;
· che accetta, senza condizione o riserva alcuna, tutte le norme e disposizioni contenute nella documentazione di gara;
· che è informato del fatto che le comunicazioni inerenti alla procedura, incluse le comunicazioni di cui all’art. 76, comma 5 del Codice, avverranno mediante il Sistema www.acquistinretepa.it, all’indirizzo PEC indicato in fase di registrazione;
· che è informato, ai sensi e per gli effetti dell’art. 13 del Regolamento UE n. 2016/679 relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali e alla libera circolazione di tali dati, che i dati personali raccolti saranno trattati, anche con strumenti informatici, esclusivamente nell’ambito della presente gara, nonché dell’esistenza dei diritti di cui al all’articolo 7 del medesimo decreto legislativo e di cui agli artt. da 15 a 23 del suddetto Regolamento.
· il possesso di tutti i requisiti richiesti al punto III.1 del Bando di gara e al punto 10 del presente Avviso d’indizione;
· (solo per gli operatori economici non residenti e privi di stabile organizzazione in Italia) che si impegna ad uniformarsi, in caso di aggiudicazione, alla disciplina di cui agli articoli 17, comma 2, e 53, comma 3 del d.p.r. 633/1972 e a comunicare alla stazione appaltante la nomina del proprio rappresentante fiscale, nelle forme di legge;
· (solo per gli operatori economici ammessi al concordato preventivo di cui all’art. 186 bis del R.D. 16 marzo 1942, n. 267) indica, ad integrazione di quanto indicato nella Parte III, Sez. C, lett. d) del  DGUE, i seguenti estremi del provvedimento di ammissione al concordato e del provvedimento di autorizzazione a partecipare alle gare ………… rilasciati dal Tribunale di ……………… nonché dichiara di non partecipare alla gara quale mandataria di un raggruppamento temporaneo di imprese e che le altre imprese aderenti al raggruppamento non sono assoggettate ad una procedura concorsuale ai sensi dell’art. 186 bis, comma 6 del R.D. 16 marzo 1942, n. 267;
· che nei confronti dell’Operatore economico e, per quanto di propria conoscenza, nei confronti dei soggetti indicati dall’art. 85 del D.lgs. 159/2011, (persone munite di potere di rappresentanza, direttore tecnico e componenti del collegio sindacale), non sussistono le cause di divieto, di decadenza o di sospensione previste dall’art. 67 del D.lgs. 159/2011 (c.d. Codice delle leggi antimafia). Il sottoscritto inoltre, in nome e per conto dell’Impresa, che si impegna, in caso di aggiudicazione, a trasmettere al Ministero degli Affari Esteri e della Cooperazione Internazionale, le dichiarazioni sostitutive previste dal Codice delle leggi antimafia rese dalle persone munite di potere di rappresentanza, direttore tecnico e componenti del collegio sindacale, unitamente alle rispettive dichiarazioni sostitutive relative ai familiari conviventi di maggiore età.
4)Copia fotostatica di un documento di identità in corso di validità del/i sottoscrittore/i e documento attestante l’attribuzione del “PASSOE” da parte del servizio AVCPASS.
Ciascun candidato, potrà registrarsi al Sistema AVCPASS secondo le indicazioni operative per la registrazione nonché i termini e le regole tecniche per l’acquisizione, l’aggiornamento e la consultazione dei dati presenti sul sito: www.anticorruzione.it.
Il candidato, effettuata la suindicata registrazione al servizio AVCPASS e individuata la procedura di affidamento cui intende partecipare, otterrà, quindi, dal sistema un “PASSOE”.
La mancata registrazione presso il servizio AVCPASS, nonché l’eventuale mancata trasmissione del PASSOE, non comportano, di per sé l’esclusione dalla presente procedura, ma la Stazione appaltante si riserva di richiedere apposita integrazione.
Si precisa che in caso di R.T.I. o Consorzio costituendi, tutte i soggetti facenti parte dello stesso R.T.I. o Consorzio dovranno produrre il PASSOE; in caso di avvalimento l’impresa ausiliaria dovrà produrre il PASSOE.
3) Originale o copia conforme della procura in caso di sottoscrizione da parte di un Procuratore.
4) In caso di RTI o consorzio ordinario di concorrenti di cui all’art.45, comma 2, lett. d), e), f), g) del D. Lgs. n. 50/2016 già costituito, copia autentica del mandato collettivo irrevocabile con rappresentanza, conferito alla mandataria ovvero dell’atto costitutivo del consorzio.
5) In caso di ricorso al cd. ‘avvalimento’, ai fini della dimostrazione del possesso dei requisiti per la partecipazione e di utilizzazione dei mezzi tecnici e/o economici per l’esecuzione dell’affidamento, originale della documentazione indicata al paragrafo 11 del presente Avviso.
14 - PROCEDURA
Scaduto il termine previsto dal Bando di gara e dal presente Avviso di gara per la presentazione delle Domande di partecipazione, il RUP - alla presenza di due testimoni – provvederà, operando attraverso il Sistema, all’apertura delle domande di partecipazione il giorno 11/01/2022 alle ore 12:00 e:
a verificare la presenza e la completezza dei documenti presentati escludendo, in caso contrario, il relativo candidato, fermo quanto previsto all’art. 83 del D.Lgs. n. 50/2016 in materia di soccorso istruttorio.
Il RUP, sempre alla presenza di due testimoni, procederà ad esaminare il contenuto dei documenti presentati e la loro rispondenza a quanto previsto dal presente Avviso.
In caso di irregolarità formali non compromettenti la “par condicio” fra i concorrenti, il RUP si riserva di invitare i candidati, a mezzo di opportuna comunicazione scritta, a completare e/o a fornire i chiarimenti in ordine ai documenti presentati entro un termine perentorio.
Al termine dell’esame della documentazione prodotta, a seguito della pubblicazione e comunicazione, ai sensi dell’art. 29 D.Lgs. n. 50/2016, del provvedimento che determina le eventuali esclusioni dalla procedura e le ammissioni all’esito della verifica della documentazione attestante l'assenza dei motivi di esclusione di cui all'articolo 80 D.Lgs. n. 50/2016, nonché la sussistenza dei requisiti economico-finanziari e tecnico-professionali e di ogni altro requisito indicato nel punto 10 del presente avviso il RUP provvederà a spedire la Lettera d’invito agli operatori economici ammessi a presentare offerta.
A seguito della ricezione della Lettera di invito e prima della presentazione dell’offerta, al fine di prendere conoscenza di tutte le circostanze generali e particolari che possono avere influenza sull’espletamento del servizio, ciascun operatore economico invitato dovrà effettuare, a pena di esclusione, un sopralluogo presso i locali dove verrà espletato il servizio, secondo le modalità specificate nella Lettera d’invito.
L’offerta dovrà essere presentata entro e non oltre il termine perentorio indicato nella Lettera d’invito e secondo le modalità illustrate nella stessa.
Nel giorno, all’ora e nella sala indicate nella Lettera d’invito, un’apposita Commissione, nominata ai sensi dell’articolo 77 del D.Lgs. n. 50/2016, si riunirà in prima seduta pubblica presso il Ministero degli Affari Esteri e Cooperazione Internazionale, Piazzale della Farnesina 1 – Roma, per procedere all’apertura dei plichi contenenti le offerte.  
La gara verrà aggiudicata a favore dell’offerta economicamente più vantaggiosa, ai sensi dell’art. 95 del D.lgs. n. 50/2016, secondo il criterio di seguito indicato:
Criterio Punteggio massimo
punteggio tecnico (PT) 70/100
punteggio economico (PE) 30/100
Totale 100/100
Si precisa che l’Amministrazione procederà all’aggiudicazione anche in presenza di una sola offerta valida, se ritenuta congrua e conveniente.
Le offerte anormalmente basse saranno valutate ai sensi dell’art. 97 D.Lgs. n. 50/2016.
La Stazione appaltante si riserva il diritto di: a) non procedere all’aggiudicazione nel caso in cui nessuna offerta risulti conveniente o idonea in relazione all’oggetto contrattuale, b) procedere all’aggiudicazione anche in presenza di una sola offerta valida, c) sospendere, tornare ad indire o non aggiudicare la gara motivatamente, d) non stipulare motivatamente il contratto anche qualora sia intervenuta in precedenza l’aggiudicazione.
Ulteriori dettagli sullo svolgimento della procedura di gara, sull’attribuzione dei punteggi e sugli adempimenti successivi all’aggiudicazione saranno forniti nella Lettera d’invito.
15 - TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI
Ai sensi dell’art. 13 del D. Lgs. n. 196/2003 “Codice in materia di protezione dei dati personali”, si forniscono le seguenti informazioni sul trattamento dei dati personali e ai sensi dell’art. 13 del Regolamento UE n. 2016/679 relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali, nonché alla libera circolazione di tali dati (nel seguito anche “Regolamento UE” o “GDPR”), l’Amministrazione fornisce le seguenti informazioni sul trattamento dei dati personali.
Finalità del trattamento
· I dati forniti dai concorrenti vengono raccolti e trattati dall’Amministrazione per verificare la sussistenza dei requisiti richiesti dalla legge ai fini della partecipazione alla gara e, in particolare, ai fini della verifica delle capacità amministrative e tecnico-economiche di tali soggetti, nonché ai fini dell’aggiudicazione, in adempimento di precisi obblighi di legge derivanti dalla normativa in materia di appalti e contrattualistica pubblica;
· I dati forniti dal concorrente aggiudicatario vengono acquisiti dall’Amministrazione ai fini della stipula del Contratto, per l’adempimento degli obblighi legali ad esso connessi, oltre che per la gestione ed esecuzione economica ed amministrativa del Contratto stesso.
Natura del conferimento
Il conferimento dei dati ha natura facoltativa; tuttavia se il concorrente intende partecipare alla gara, è tenuto a rendere la documentazione richiesta in base alla normativa vigente; l’eventuale rifiuto comporta quindi, a seconda dei casi, la non ammissibilità del candidato alla gara o la sua esclusione da questa o la decadenza dall'aggiudicazione.
Modalità del trattamento dei dati
Il trattamento dei dati verrà effettuato dal MAECI in modo da garantirne la sicurezza e la riservatezza e potrà essere attuato mediante strumenti cartacei, informatici e telematici idonei a trattarli nel rispetto delle regole di sicurezza previste dalla Legge e/o dal Regolamento UE.
Ambito di comunicazione e di diffusione dei dati
I dati potranno essere comunicati:
- al personale MAECI che cura il procedimento di gara ed eventualmente ad altri soggetti esterni, regolarmente nominati, che partecipino al procedimento;
- ad altri concorrenti che facciano richiesta di accesso ai documenti di gara nei limiti consentiti ai sensi della legge 7 agosto 1990, n. 241 e dell’art. 53 del D.Lgs n. 50/2016;
- ad ogni altro soggetto che abbia interesse ai sensi della legge n. 241/1990;
- ad ogni altro soggetto, anche Autorità, Amministrazione o Ente pubblico, cui i dati debbano essere comunicati in adempimento a disposizioni di legge.
Il nominativo del concorrente aggiudicatario della gara ed il prezzo di aggiudicazione dell’appalto, saranno diffusi tramite il sito internet del MAECI. Oltre a quanto sopra, in adempimento agli obblighi di legge che impongono la trasparenza amministrativa (art. 1, comma 16, lett. b, e comma 32 L. 190/2012; art. 35 D. Lgs. n. 33/2012; nonché art. 29 D. Lgs. n. 50/2016), il concorrente/contraente prende atto ed acconsente a che i dati e la documentazione che la legge impone di pubblicare, siano pubblicati e diffusi, ricorrendone le condizioni, tramite il sito internet del MAECI, sezione “Trasparenza”.
Diritti del concorrente interessato
Al concorrente, in qualità di interessato, vengono riconosciuti i diritti di cui all’articolo 7 del D. Lgs. n. 196/2003.
All'interessato vengono riconosciuti i diritti di cui agli artt. da 15 a 23 del Regolamento UE. In particolare, l’interessato ha il diritto di: i) ottenere, in qualunque momento la conferma che sia o meno in corso un trattamento di dati personali che lo riguardano; ii) il diritto di accesso ai propri dati personali per conoscere: la finalità del trattamento, la categoria di dati trattati, i destinatari o le categorie di destinatari cui i dati sono o saranno comunicati, il periodo di conservazione degli stessi o i criteri utilizzati per determinare tale periodo; iii) il diritto di chiedere, e nel caso ottenere, la rettifica e, ove possibile, la cancellazione o, ancora, la limitazione del trattamento e, infine, può opporsi, per motivi legittimi, al loro trattamento; iv) il diritto alla portabilità dei dati che sarà applicabile nei limiti di cui all’art. 20 del regolamento UE.
Se in caso di esercizio del diritto di accesso e dei diritti connessi, la risposta all'istanza non perviene nei termini di legge e/o non è soddisfacente, l'interessato potrà far valere i propri diritti innanzi all'autorità giudiziaria o rivolgendosi al Garante per la protezione dei dati personali mediante apposito reclamo, ricorso o segnalazione.
Titolare del trattamento
Titolare del trattamento è la DGAI Ufficio VI, Ministero Affari Esteri e della Cooperazione Internazionale, con sede in Roma, Piazzale della Farnesina 1, 00135 Roma, tel 06.36911.
16 - RICHIESTA CHIARIMENTI E COMUNICAZIONI
É possibile ottenere chiarimenti sulla presente procedura mediante la proposizione di quesiti scritti da inoltrare entro e non oltre le ore 12:00 del giorno 22/11/2021 ossia entro 14 giorni prima della scadenza del termine fissato per la presentazione delle domande di partecipazione in via telematica attraverso la sezione del Sistema riservata alle richieste di chiarimenti, previa registrazione al Sistema stesso.  Soltanto in caso di malfunzionamenti del Sistema, debitamente comprovati, le richieste di chiarimenti potranno essere inviate via PEC all’indirizzo: dgai.06@cert.esteri.it.
Le richieste di chiarimenti devono essere formulate esclusivamente in lingua italiana. Ai sensi dell’art. 74 comma 4 del Codice, le risposte a tutte le richieste presentate in tempo utile verranno fornite in formato elettronico, firmato digitalmente almeno 6 giorni prima della scadenza del termine fissato per la presentazione delle domande di partecipazione.
Non sono ammessi chiarimenti telefonici.
Il MAECI pubblicherà, in forma anonima, le risposte alle richieste di chiarimenti in merito alla presentazione delle candidature, sul proprio sito internet, nell’apposita pagina dedicata e raggiungibile ai contatti internet di seguito indicati.
· indirizzo:
www.esteri.it > sezione AMMINISTRAZIONE TRASPARENTE > BANDI DI GARA E CONTRATTI
· link:
http://www.esteri.it/mae/it/trasparenza_comunicazioni_legali/bandi-gara-contratti/atti-amministrazioni-aggiudicatrici/avvisi-bandi-ed-inviti.html
Non saranno fornite risposte ai quesiti pervenuti successivamente ai termini sopra indicati per la loro formulazione.
Eventuali ulteriori informazioni sostanziali da parte della Stazione Appaltante saranno pubblicate all’indirizzo internet di cui sopra, alla cui attenta consultazione, peraltro, si rimanda.
17 - CONTROVERSIE E FORO COMPETENTE
Le controversie relative al presente affidamento sono devolute alla giurisdizione esclusiva del TAR Lazio - Sede di Roma.
18 - REGOLE DI CONDOTTA PER L’UTILIZZAZIONE DEL SISTEMA
I concorrenti e, comunque, tutti gli utenti del Sistema sono tenuti ad utilizzare il Sistema stesso secondo buona fede ed esclusivamente per le finalità consentite e sopra specificate, e sono altresì responsabili per le violazioni delle disposizioni di legge e regolamentari, in materia di acquisti di beni e servizi della Pubblica Amministrazione e per qualunque genere di illecito amministrativo, civile o penale.
I concorrenti e, comunque, tutti gli utenti del Sistema si obbligano a porre in essere tutte le condotte necessarie ad evitare che attraverso il Sistema si attuino turbative nel corretto svolgimento delle procedure di gara con particolare riferimento a condotte quali, a titolo esemplificativo e non esaustivo: la turbativa d’asta, le offerte fantasma, gli accordi di cartello.
In caso di inosservanza di quanto sopra, l’Amministrazione segnalerà il fatto all’autorità giudiziaria, all’Autorità Nazionale Anticorruzione, all’Osservatorio sui contratti pubblici di lavori, forniture e servizi per gli opportuni provvedimenti di competenza.
Salvo il caso di dolo o colpa grave, Consip S.p.A. e il Gestore del Sistema non saranno in alcun caso ritenuti responsabili per qualunque genere di danno, diretto o indiretto, per lucro cessante o danno emergente, che dovessero subire gli utenti del Sistema, e, comunque, i concorrenti e le Amministrazioni o terzi a causa o comunque in connessione con l’accesso, l’utilizzo, il mancato utilizzo, il funzionamento o il mancato funzionamento del Sistema e dei servizi dallo stesso offerti. 
Tutti i contenuti del sito www.acquistinretepa.it e, in generale, i servizi relativi al Sistema, forniti dal MEF, dalla Consip S.p.A. e dal Gestore del Sistema sono resi disponibili e prestati così come risultano dal suddetto sito e dal Sistema.  
Il MEF, la Consip S.p.A. ed il Gestore del Sistema non garantiscono la rispondenza del contenuto del sito www.acquistinretepa.it ed in generale di tutti i servizi offerti dal Sistema alle esigenze, necessità o aspettative, espresse o implicite, degli altri utenti del Sistema. 
La Consip S.p.A. ed il Gestore del Sistema, non assumono alcuna responsabilità nei confronti delle Amministrazioni per qualsiasi inadempimento dei Fornitori e per qualunque danno di qualsiasi natura da essi provocato. 
Con la Registrazione e la presentazione della domanda di partecipazione, i concorrenti manlevano e tengono indenne il MEF, la Consip S.p.A., l’Amministrazione ed il Gestore del Sistema, risarcendo qualunque pregiudizio, danno, costo e onere di qualsiasi natura, ivi comprese le eventuali spese legali, che dovessero essere sofferte da questi ultimi e/o da terzi, a causa di violazioni delle regole contenute nel presente Avviso di indizione di gara, dei relativi allegati, di un utilizzo scorretto od improprio del Sistema o dalla violazione della normativa vigente.  
A fronte di violazioni di cui sopra, di disposizioni di legge o regolamentari e di irregolarità nell’utilizzo del Sistema da parte dei concorrenti, oltre a quanto previsto nelle altre parti del presente Avviso di indizione di gara, il MEF, la Consip S.p.A., l’Amministrazione ed il Gestore del Sistema, ciascuno per quanto di rispettiva competenza, si riservano il diritto di agire per il risarcimento dei danni, diretti e indiretti, patrimoniali e di immagine, eventualmente subiti. 
19 - ALLEGATI
Sono parte integrante del presente Avviso di gara i seguenti allegati:
· Allegato 1 - Modello domanda di partecipazione impresa singola;
· Allegato 1a - Modello domanda di partecipazione in forma associata;
· Allegato 2 – Dichiarazioni integrative al DGUE;
· Regole del Sistema di e-procurement della Pubblica Amministrazione. 
***
Il presente Avviso di gara costituisce richiesta di semplice manifestazione d’interesse (Domanda di partecipazione), non vincolante né per l’Amministrazione né per l’operatore economico. La manifestazione d’interesse non produce alcun diritto dell’operatore economico interessato all’espletamento della procedura di gara da parte dell’Amministrazione.
IL RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO
Cons. Amb. Piergabriele Papadia de Bottini
