Avviso pubblicato in data 9 giugno 2022
[bookmark: _GoBack]AVVISO DI RICHIESTA DI MANIFESTAZIONE DI INTERESSE RIVOLTO ALLE LIBERE UNIVERSITÀ ITALIANE PER LA SOTTOSCRIZIONE DI UNA CONVENZIONE QUADRO DI COLLABORAZIONE IN AMBITO GIURIDICO
Si comunica che il Servizio per gli Affari Giuridici e del Contenzioso diplomatico (SGCT) del Ministero degli affari esteri e della cooperazione internazionale ha ricevuto dalla Libera Università Internazionale degli Studi Sociali (LUISS) una proposta di collaborazione nell’ambito delle rispettive finalità istituzionali.
A tal fine, il SGCT intende stipulare con la LUISS, ai sensi dell’articolo 1, comma 1 bis, della legge n. 241/1990 una convenzione quadro di durata triennale, finalizzata a sviluppare e disciplinare una collaborazione a titolo gratuito su materie di interesse comune, con particolare attenzione al seguente ambito:
· temi oggetto dei lavori della VI Commissione dell’Assemblea Generale delle Nazioni Unite
Il rapporto di collaborazione, senza carattere di esclusività, sarà indirizzato al reciproco scambio di competenze in ambito giuridico, attraverso studi, ricerche e analisi nei suddetti ambiti d’interesse comune, l’organizzazione di iniziative a fini divulgativi e formativi e altre attività congiunte di collaborazione tecnico-scientifica per la promozione e lo sviluppo delle conoscenze.
La collaborazione non potrà avere ad oggetto prestazioni di servizi contendibili sul mercato e il Ministero non erogherà pagamenti, contributi, rimborsi spese o altre erogazioni di denaro comunque denominate in relazione alla collaborazione proposta.
Si invitano le Libere Università italiane, ove interessate, a manifestare il proprio interesse a sottoscrivere con il SGCT del MAECI analoga convenzione, inviando la propria proposta in forma libera al seguente indirizzo di posta elettronica: sgct.segreteria@esteri.it  entro il termine di 10 giorni dalla pubblicazione del presente avviso.
Trascorso il predetto termine, la suddetta convenzione quadro sarà liberamente negoziata tra questo SGCT e la LUISS. Nel rispetto dei principi di imparzialità e di parità di trattamento, anche oltre il suddetto termine, potranno inoltre essere prese in considerazione proposte di collaborazione eventualmente ricevute da altre Libere Università italiane, che abbiano manifestato il proprio interesse alla sottoscrizione di analoghe collaborazioni e il cui profilo, nei margini di discrezionalità propri dell’Amministrazione, sia ritenuto di interesse per lo svolgimento delle attività di competenza del SGCT. 

