Borse di studio del Ministero degli Affari Esteri Israeliano (anno accademico 2023-2024)
Il Ministero degli Affari Esteri israeliano mette a bando otto (8) borse di borse di studio per studenti italiani che vogliano approfondire il loro percorso attraverso un periodo di studi in un'istituzione accademica israeliana.

Tipo di borsa:
● Quattro (4) borse di studio per il corso estivo di lingua: ebraico/arabo (Ulpan) presso l'Università di Haifa, di 3 settimane. 
La borsa per il corso estivo di lingua include: 
 - La copertura delle tasse universitarie;  
- Sistemazione nello studentato; 
 -Indennità per 3 settimane; 
- Assicurazione sanitaria di base.

● Quattro (4) borse annuali di 8 mesi continuativi, da ottobre a giugno: B.A., M.A., Ph.D., Post Doctorate o assegnisti di ricerca.
La borsa annuale (8 mesi, da ottobre a giugno) per MA/PhD/Post Dottorato/Programmi per Overseas students/Ricerca include:
- La copertura del 50% delle tasse universitarie fino a un massimo di $ 6.000.
- Un'indennità mensile (8 mesi).
- Assicurazione sanitaria di base.
Nota
• L'alloggio, il trasporto e l'organizzazione del viaggio da e verso Israele sono responsabilità del richiedente.
• Le borse di studio saranno concesse solo per studi in università e programmi approvati dal Consiglio israeliano per l'istruzione superiore.

Per candidarti: 
- Per la borsa di studio annuale devi essere in possesso di una laurea triennale e di buoni voti. 
[bookmark: _GoBack]Per l'ulpan non è necessario aver completato la triennale, ma devi essere nella condizione di conseguire la laurea entro 1 anno dalla candidatura; 
- Devi avere meno di 35 anni all'inizio dell'anno accademico  2023/2024;
- Devi essere cittadino italiano; 
Non puoi candidarti se sei cittadino israeliano o hai fatto domanda o stai per fare domanda di cittadinanza israeliana;
- Puoi ricevere una borsa di studio solo dopo essere stato accettato in un istituto accademico riconosciuto dall'Israel Council for Higher Education. 
 - Devi possedere il livello di conoscenza della lingua inglese richiesto dall'istituto accademico in cui intendi studiare o svolgere attività di ricerca; 
- Se intendi studiare o svolgere attività di ricerca in ebraico, devi possedere il livello di conoscenza della lingua ebraica richiesto dall'istituto accademico in cui intendi studiare o svolgere attività di ricerca.

Nota
Gli assegnatari di borsa devono ricevere un visto per studenti di tipo A2. 
Il visto A2 non consente di lavorare. Il visto si richiede presso gli uffici consolari dell'Ambasciata israeliana a Roma.

Cosa devi fare: 
-  Compilare il modulo di domanda di borsa di studio in ogni sua parte (compreso il modulo sanitario firmato e timbrato da un medico autorizzato).
- È necessario presentare il modulo di domanda in triplice copia (gli originali e 2 fotocopie).
- Una lettera dettagliata che descrive il tuo campo di studi in Israele e che indichi l'istituto accademico per cui ti stai candidando.
- Se fai domanda per la borsa di studio di 8 mesi per ricerca o post dottorato devi presentare una lettera di accettazione da parte di un supervisore israeliano, devi inviare copie della corrispondenza scambiata con istituti accademici israeliani.
- Se fai domanda per una borsa di studio per fare ricerca o un post-dottorato puoi inviare copia della corrispondenza delle lettere con il supervisore israeliano che ti seguirà nella ricerca in Israele.
- Allegare i documenti accademici originali ufficiali o copie tradotte e autenticate di tutti gli studi e voti/valutazioni riporatti negli esami/test, diplomi accademici e certificati di laurea e trascrizione dei voti riportati. 
-  Almeno 2 lettere di raccomandazione di docenti con cui sei in contatto o di cui tu abbia frequentato i corsi.  
- Tutti i documenti che attestino la tua conoscenza della lingua inglese, come TOEFL, GRE, IELTS e GMAT. 
- Se intendi studiare o condurre ricerche in ebraico, qualsiasi documento che attesti la tua conoscenza della lingua ebraica, come i risultati del test Ulpan.
- Il tuo curriculum vitae. 
-  3 fototessera. 
E' necessario presentare documenti originali o copie autenticate.
I documenti che non sono in inglese o in ebraico devono essere presentati con una traduzione autenticata.

Scadenze
Il modulo di domanda e tutta la documentazione allegata deve essere debitamente compilato in inglese, stampato e inviato, in formato cartaceo, in tre (3) copie a: Ambasciata d'Israele in Italia, Dipartimento Affari Pubblici, Via Michele Mercati 14, 00197 Roma.
E' utile che il candidato invii una scansione del modulo e della documentazione allegata all'indirizzo email: pa-assistant1@roma.mfa.gov.il 
Il termine ultimo per la presentazione dei moduli di domanda è il 1 gennaio 2023.
La decisione finale sull'assegnazione delle borse di studio è presa intorno al mese di luglio di ogni anno.
Il MAE- Ministero degli Affari Esteri Israeliano comunicherà al candidato l'eventuale accettazione della candidatura per la borsa di studio verso la fine del mese di luglio. 
Scarica il modulo
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