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	DGCS –  Uff. III
	Decreto 22 LUGLIO 2015, N. 113. Regolamento recante: “Statuto dell’Agenzia Italiana per la Cooperazione allo Sviluppo”. 
	Agenzia Italiana per la Cooperazione allo Sviluppo – AICS 

	L’Agenzia svolge, nel quadro degli indirizzi politici di cui al comma 2 dell’art. 17 della L n. 125/2014, le attività a carattere tecnico-operativo connesse alle fasi di istruttoria, formulazione, finanziamento, gestione e controllo delle iniziative di cooperazione di cui alla citata legge. Su richiesta del Ministro degli affari esteri e della cooperazione internazionale o del vice ministro della cooperazione allo sviluppo, l’Agenzia contribuisce altresì alla definizione della programmazione annuale dell’azione di cooperazione allo sviluppo. Per la realizzazione delle singole iniziative, l’Agenzia opera attraverso i soggetti di cui al capo VI della legge 125/2014, selezionati mediante procedure comparative in linea con la normativa vigente e con i principi stabiliti dall’Unione europea, o attraverso partner internazionali, salvo quando si richieda il suo intervento diretto. 
	- € 34.360.737
Spese di personale (capitoli 2021 e 2024)

- € 18.139.056
Spese di funzionamento (Capitolo 2171)

- € 870.092.306
Interventi di cooperazione (Capitoli 2185 e 2186)




	Dott.ssa Assunta Conte, Dirigente MAECI, quale componente del Collegio dei Revisori dei Conti dell’AICS.
Percepisce un compenso, a carico del bilancio dell'Agenzia, definito con decreto del Ministro degli affari esteri e della cooperazione internazionale, di concerto con il Ministro dell'economia e delle finanze, del 18 maggio 2018. Il compenso annuo lordo è di 16.750 Euro.
[bookmark: _GoBack]Il dott. Fabrizio Dattola, Dirigente MAECI, quale membro supplente del Collegio dei Revisori dei Conti dell’AICS, a titolo gratuito.

	Dato reperibile sul sito dell’AICS al link Portale Trasparenza Agenzia Italiana per la Cooperazione allo Sviluppo - Bilancio preventivo e consuntivo (portaleamministrazionetrasparente.it)
	
Direttore Marco Riccardo Rusconi (appartenente alla carriera diplomatica, Consigliere d’Ambasciata, nominato Direttore dell’AICS con DPCM n. 4142 del 23 novembre 2023, registrazione Corte dei Conti n. 3184 del 7 dicembre 2023, collocato fuori ruolo in data 11 dicembre 2023).
Trattamento economico fisso annuo lordo, determinato secondo i seguenti importi: a) Stipendio tabellare: € 60.102,87 b) Retribuzione di posizione parte fissa: € 39.803,20. In aggiunta, al direttore vengono riconosciute la retribuzione di posizione parte variabile nella misura di € 116.787,21 e la retribuzione di risultato di importo annuo lordo massimo pari a € 26.749,30 da corrispondersi in misura proporzionale al raggiungimento degli obiettivi fissati nella convenzione di cui all’articolo 3, comma 2, dello Statuto dell’Agenzia italiana per la cooperazione allo sviluppo, secondo le modalità specificate nella convenzione stessa.
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