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Oggetto: Trasmissione proposta progettuale in risposta all’Avviso di raccolta di “Joint Research Projects” per il rinnovo del Programma Esecutivo tra Italia e Repubblica di Corea per gli anni 2026-2028

Si trasmette la proposta progettuale dal titolo “Fare clic o toccare qui per immettere il testo.” che Scegliere un elemento.  Fare clic o toccare qui per immettere il testo. intende presentare in risposta all’Avviso in oggetto.
Si evidenzia che la proposta ha ottenuto l’approvazione da parte del sottoscritto che dichiara, sotto la propria personale responsabilità ai sensi dell’art. 46 D.P.R.28 dicembre 2000 n. 445,  di essere il Scegliere un elemento. dell’Ente proponente e che questa Istituzione è interessata a ospitare le attività progettuali di cui sopra, mettendo a disposizione le risorse umane e strumentali indicate nella proposta progettuale nonché gli spazi necessari per la sua realizzazione.
La proposta presentata rispetta:
- l’aderenza ai requisiti indicati nell’Avviso in oggetto;
- la congruità dell’importo richiesto al MAECI per lo svolgimento delle attività;
Nel caso la proposta progettuale venisse selezionata per il finanziamento, questo Ente si impegna a:
· co-finanziare il progetto nella misura indicata nel testo dell’Avviso;
· monitorare il tempo produttivo del personale coinvolto nelle attività progettuali;
· rispettare le regole finanziarie e gestionali del Programma Esecutivo;
· coprire eventuali oneri finanziari aggiuntivi che dovessero rendersi necessari;
· garantire la continuità delle attività progettuali anche se il Principal Investigator (PI) o altri componenti del team italiano dovessero trasferirsi ad altra Istituzione o interrompere per qualunque motivo la propria partecipazione alle attività progettuali, dando tempestiva comunicazione al MAECI di qualunque variazione nella composizione del team di ricerca. Qualora a cessare la propria partecipazione al progetto fosse il PI, si impegna a nominare come PI un altro membro del team di ricerca afferente alla stessa Istituzione. 


Fare clic o toccare qui per immettere una data.

	Scegliere un elemento.
